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*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://almanahj.com/ae                     
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* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الحادي عشر المتقدم اضغط هنا                                

                  https://almanahj.com/ae/grade14                   
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 الاختلالات الوراثٌة المتنحٌة :

 عاما  30لعلماء اعمال مندل لمدة تزٌد عناهمل ا 

 . فً مطلع المرن العشرٌن بدا العلماء ٌهتمون بالوراثة واعٌد اكتشاؾ اعمال مندل 

 الام والٌل متنحً من  الاختلالات الوراثٌة المتنحٌة حتى تظهر ٌجب ان ٌرث الفرد الٌل متنحً من
الاب وبالتالً ٌمكن ان ٌكون كلا الابوٌن سلٌمان من المرض ولكن ٌحملان الالٌل المتنحً للمرض 

 .فً جٌناتهم و ٌسمى هذا الفرد بالنالل ) حامل للمرض (

 . لن تظهر الصفة المتنحٌة لمن لدٌهم الٌل واحد سابد على الألل 

 لاختلالات الوراثٌة المتنحٌة .النالل :الشخص متخالؾ الجٌنات لاحد ا 

 متخالؾ الجٌنات متماثل الجٌنات
او   aaلصفة ما  مثل :متماثلان كابن لدٌه الٌلان 

AA 
 : Aaواحدة مثل كابن لدٌه الٌلان مختلفان لصفة 

 

 
 )درس المرض الطبٌب الإنجلٌزي ارشٌبالد جارود(الكابتونٌورٌا : -2

 السبب :
 انزٌم ٌسمى الكابتونٌورٌا .اختلال وراثً متنحً مرتبط بنمص 

 الاعراض :
 . بول اسود اللون بسب افراز الحمض فً البول 
 . ٌؤثر فً النهاٌة فً العظام والمفاصل 

 

 التلٌؾ الكٌسً :  -3

  اكثر شٌوعا بٌن المولازٌٌن. 

 . ٌؤثر فً ؼدد انتاج المخاط وانزٌمات الهضم وؼدد العرق 

  اٌونات الكلورٌد الى خلاٌا جسم الشخص المصاب ٌؤدي الاختلال المتنحً هذا الى عدم امتصاص
ولكن ٌتم افرازها مع العرق ) العرق ملحً جدا ( ولا ٌنتشر الماء الى خارج الخلاٌا دون وجود 

 اٌونات كلورٌد كافٌة و ٌتسبب ذلن ب:

ٌسد  –ٌعٌك الهضم  –افراز مخاط كثٌؾ ٌؤثر فً مناطك الجسم : ) اؼلاق لنوات البنكرٌاس 
ٌصبح المصاب اكثر عرضة للعدوى) علل ( : بسبب زٌادة المخاط  –تنفسٌة فً الربتٌن الممرات ال

 فً رباتهم .
 العلاج :

 العلاج الفٌزٌابً  -2
 الادوٌة -3
 الأنظمة الؽذابٌة الخاصة -4
 بدابل لانزٌمات الهضم -5

 التشخٌص :فحوص وراثٌة لتحدٌد ما اذا كان الشخص حاملا للجٌن المتنحً 
 

 المهاق  -4

فً الجٌنات ٌسبب ؼٌاب صبؽة المٌلانٌن فً الجلد والشعر و العٌنٌن و ٌظهر السبب :خلل 
 عند الحٌوانات أٌضا .
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 الاعراض :
 الشعر ابٌض -2
 الجلد شاحب-3
 بؤبؤ عٌنه وردٌا -4
 لد ٌصاب المرٌض بمشكلات فً الرؤٌا -5
 علٌه ان ٌعتنً بجلده عناٌة خاصة لحماٌته من اشعة الشمس فوق البنفسجٌة -6
 
 ساكس : –مرض تاي -5

وٌنشر  26اختلال وراثً متنحً ٌوجد الجٌن المسؤول عنه على الزوج الكروموسومً 
 الأشخاص المنحدرٌن من شرق اوربا . المرض بٌن

المسؤولة عن تحلٌل احماض السبب :خلل جٌنً متنحً ٌنجم عنه ؼٌاب احد الانزٌمات 
 دهنٌة تسمى جانجلٌوساٌدز فً الدماغ .

 الاعراض والتداعٌات :
 تضخم فً الخلاٌا العصبٌة الدماؼٌة مما ٌنجم عنه تدهور عملً .

 
 التشخٌص :

 وجود بمعة حمراء فاتحة اللون فً مؤخرة العٌن .
 
 الجلاكتوسٌمٌا :-6

بسبب نمص انزٌم )  على هضم الجلاكتوز السبب : خلل متنحً ٌنجم عنه عدم لدرة الجسم
. حٌث ٌتحول اللاكتوز من اللبن الى جلوكوز وجلاكتوز ثم ٌجب ان ٌتحول  جالت (

فوسفات ٌورٌدٌل الترانسفٌراز )) جالت – 1الجلاكتوز الى جلوكوز بفعل انزٌم )جالاكتوز 
. )) 

 جلاكتوز                                       
 )الحالة الطبٌعٌة (  انزٌم ) جالت (        ٌتفكن                                        لاكتوز 

 
 جلوكوز                                       

 المصاب ٌفتمر للانزٌم ) جالت ( وبالتالً لا ٌستطٌع هضم الجلاكتوز .                        

 ج :ٌجب ان ٌمتنع المصابون عن تناول منتجات الالبان .العلا                            

 

 الاختلالات الوراثٌة السابدة :
الٌل المرض ٌكون سابد وبالتالً عندما ٌرث الفرد المرض ٌجب ان فً حالة الاختلالات السابدة  ملاحظة :

 ( . aaاو سلٌم   Aa- AAٌكون احد ابوٌه او كلاهما مصابا ولا ٌوجد فرد نالل للمرض اما مصاب مثلا 

  aaالشخص السلٌم فمط من ٌحمل الٌلات متنحٌة 

شخص  21111اختلال وراثً سابد ٌصٌب الجهاز العصبً وٌصٌب واحد من  مرض هنتنجتون : -2
 فً الولاٌات المتحدة الامرٌكٌة .

 : سنة وتشمل 61-41الاعراض تظهر بٌن سن 
 الفمدان التدرٌجً لوظابؾ الدماغ -2
 فمدان السٌطرة على الحركة -3
 الاضطرابات العاطفٌة -4
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 : التشخٌص
 اجراء الفحوص الوراثٌة 

 
 العلاج : لا ٌوجد دواء علاج والً لحد الان .

 
 عدم نمو الؽضارٌؾ ) المماءة ( -3

 ٌكون الشخص المصاب :
 صؽٌر الحجم  -2
 اطرافه لصٌرة نسبٌا -3
 الدام 5ٌبلػ طول الشخص المصاب حوالً -4
 ٌعٌش حٌاة طبٌعٌة-5

% من المصابٌن بالمماءة ٌولودون لاباء متوسطً الحجم وتكون هذه  الحالة ناجمة 86ملاحظة : 
 عن طفرة جدٌدة او تؽٌر وراثً .

 
 سجلات النسب :

 .هو رسم بٌانً ٌتتبع وراثة صفة وراثٌة على مدى عدة أجٌال سجل النسب :

                                                                                                            

 

                                                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 ٌستخدم سجل النسب نظام الأرلام الرومانٌة للأجٌال و ٌتم ترلٌم الافراد حسب ترتٌب المٌلاد 

 جٌل الاحفاد ( –جٌل الأبناء  –) جٌل الإباء  4ملاحظة :عدد الأجٌال فً سجل النسب أعلاه 
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 تحلٌل سجلات النسب :
 : الام و الاب ؼٌر مصابٌن وانجبا ابنا مصابا بالمرض ) الام والأب نوالل للمرض ( مرض تاي ساكس

 

                                                                                                                                                                                              
 الام والأب حاملان للمرض             3                                    2

 

 

 

                                                                                                             

     5                 4                 3              2                                                                                                                                                    

 مصابه لانها ورثت الٌل متنحً من الام واخر من الاب  4البنت 

 

 : حٌث ٌكون الشخص لدٌه اصبع زٌادة فً الٌدٌن و المدمٌن . الاختلال الوراثً السابد تعدد الأصابعوراثة 

بما ان المرض سابد اذن لن ٌظهر المرض الا اذا كان احد الابوٌن مصابا بالمرض والأخر متنحً ) ؼٌر 
 مصاب ( 

 سلٌم          و لاٌوجد هنا شخص حامل للمرض  ffمصاب  اما : Ffو   FFمثلا : 

  4انظر الشكل 

 .هجٌنة لانها انجبت ابنة سلٌمة جٌل الثانً ستكون فً ال 3الانتى 

 

 تستخدم سجلات النسب فً :
 الاستدلال على الطرز الجٌنٌة : -2

شخص من ٌستدل العلماء على الطرز الجٌنٌة من خلال ملاحظة الطرز الوراثٌة ٌتم تحدٌد الجٌنات ل
 بالتالً تحلٌل الطرز الجٌنٌة للعابلة بأكملها .فة الصفات الجسدٌة و خلال معر

 تساعد سجلات النسب فً معرفة الأنماط
 الوراثٌة اذا كانت سابدة او متنحٌة و ٌتم الكشؾ عن الطرز الجٌنٌة عن طرٌك تحلٌل سجل النسب  

علل : ٌتم تمٌٌز الصفات السابدة اكثر من المتنحٌة ؟؟ لانها تظهر فً الطراز الظاهري حٌث ان 
 الصفة المتنحٌة لن تظهر الا اذا كان الفرد ٌحمل جٌنات متنحٌة متماثلة 

 
 تولع الاختلالات : -3

 اذا تم  الاحتفاظ بسجلات النسب للعابلة سٌتم تولع الاختلالات فً الجٌل المادم 
تصعب دراسة علم الوراثة البشرٌة ؟؟ لان العلماء ممٌدون بالولت والحدود الأخلالٌة الطابع علل : 

ٌتناسل وبالتالً فان حفظ السجلات ٌساعد  ثموالظروؾ مثلا ٌستؽرق البشر عمودا حتى ٌبلػ 
العلماء على تحلٌل سجل نسب لدراسة أنماط الوراثة وتحدٌد الطرز الظاهرٌة و الجٌنٌة ضمن عابلة 

 ا.م
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 جدول ٌدرج الصفات والاختلالات الواردة فً الكتاب :
 
 

 الصفات او الاختلالات المتنحٌة الصفات او الاختلات السابدة
 مرض هنتنجتون

 المماءة
 تعدد الأصابع

 اللون الأحمر للازهار فً البازلاء
 اللون الأصفر لبذور البازلاء

 المدرة على طً اللسان

 كابتونٌورٌا
 التلٌؾ الكٌسً

 المهاق
 ساكس–تاي 

 الجلاكتوسٌمٌا
 اللون الأبٌض لازهار نبات البازلاء

 اللون الأخضر لبذور البازلاء
 عدم المدرة على طً اللسان

 الفنٌل كٌتونٌورٌا
 

 
 

 الطرز الجٌنٌة للاختلالات السابدة والمتنحٌة :
 

 مرض متنحً مرض سابد وجه الممارنة
AA سلٌم مصاب 
Aa للمرض ) سلٌم نالل او حامل  مصاب

 ظاهرٌا (
aa مصاب سلٌم 

 
 

 ملاحظة مهمة :
 : ٌجب ان ٌكون احد الابوٌن على الألل مصابا حتى ٌكون الأبناء مصابٌن  الاختلالات السابدة 

 ممكن ان ٌكون احد الابوٌن اوكلاهما مصابا او كلاهما سلٌم الا انه ٌحمل الٌل  الاختلالات المتنحٌة:
 المرض المتنحً .ٌعنً الابوان سلٌمان الا ان الابن مصاب .
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 حلول مراجعة المسم :
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 تدرٌبات على الدرس الأول :                       

 حدد نوع التوارث لكل ما ٌلً : ( : 2س

 تاي ساكس (–تعدد الأصابع  –الجلاكتوسٌمٌا  –التلٌؾ الكٌسً  –)مرض هنتنجتون 
 متنحٌة سابدة
 
 

 

 

 ( :علل ما ٌلً تعلٌلا علمٌا دلٌما : 3س

 تضخم الخلاٌا العصبٌة الدماؼٌة لدى بعض الناس -2

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................ 
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 ة طفل مصاب بالمماءة من ابوٌن متوسطً الحجم ولاد-3

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................ 

 

 تصعب دراسة علم الوراثة البشرٌة -4

............................................................................................................................ 

............................................................................................................................ 

 ( :اذكر فمط :4س

  اعراض المهاق 

 
................................................................................................................. 

 
  ًعلاجات التلٌؾ الكٌس 

 

................................................................................................................. 
 

 تشخٌص تاي ساكس 

 

................................................................................................................. 
 
 

 : ما هو النالل 

 

................................................................................................................. 
 
 

 : ما هو سجل النسب 

 
................................................................................................................. 

 
 ( : اجب عن أسبلة سجلات النسب التالٌة : 5س

اكمل سجل النسب التالً بالاستناد الى المعلومات المتوفرة ولد تحتاج الى التظلٌل والرموز  - أ
 لتخطٌطً :لاكمال الرسم ا
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  المرض هو التلٌؾ الكٌسً حٌث ان للرجل والمراة ابوان هجٌنان للمرض وهما هجٌنان لهذا
المرض أٌضا فتزوجا وانجبا اولادا كالتالً :المولود الأول ذكر مصاب بالتلٌؾ الحوصلً ,المولود 

 الثانً انثى سلٌمة لا تحمل المرض والمولود الثالث انثى حاملة للمرض 

 من امراة لا تحمل سمة التلٌؾ الحوصلً وانجب ذكرا ما هو الطراز الجٌنً  اذا تزوج الابن المصاب
 لهذا الذكر ؟

 

 

فتاة فً العشرٌن من العمر كانت أمها مصابة بمرض هنتنجتون فصممت سجل نسب لعابلتها  - ب
 لترى احتمالٌة اصابتها بالمرض , لون ما ٌلزم واستخرج احتمال اصابتها به :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الشكل الممابل ؟............................... ماذا ٌمثل - ت

 : اكمل البٌانات المشار الٌها بالأحرؾ التالٌة 

 ............................-......................... ب-ا
 ..............................-....................... د-ج
 

  حدد نمط توارث هذه الصفة الوراثٌة معللا اجابتن 

 جسمً متنحً -جسمً سابد         مرتبط بالجنس ومتنحً         -
 

 .....................حدد عدد الأجٌال فً الشكل ؟ 
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 حدد نمط توارث هذه الصفة معللا اجابتن : - ث

 مرتبط بالجنس وسابد -جسمً متنحً             -
 جسمً سابد -بالجنس ومتنحً  مرتبط -
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 :( الأنماط الوراثٌة المعمدة 2المسم )
 السٌادة ؼٌر التامة :

التً ٌمثل فٌها الطراز الظاهري متخالؾ الجٌنات طرازا مظهرٌا وسٌطا بٌن  الطرازٌن الظاهرٌٌن لمتخالفً الجٌنات 
 1:2:1وعندما ٌتزاوج فرد متخالؾ الجٌنات مع اخر متخالؾ الجٌنات تكون النسبة للجٌل الثانً ) جٌل الاحفاد ( 

 الأول ) جٌل الأبناء ( وردي مثال : نبات شب اللٌل الأبٌض مع الأحمر ٌكون الجٌل 

 احمر                 x           بٌض مثلا :                         ا

                            C
W

C
W                       X                       C

R  R P:C
 

 

                         % وردي211التركٌب  المظهري     

C%211الجٌنً التركٌب 
R
C

W    

C
R 

C
R  

 
C

R
C

W 
C

R
C

W  
C

W 

C
R
C

W 
C

R
C

W 

 
C

W 

 ذاتً لافراد الجٌل الأول : تلمٌح 

 

 1:2:1: للجٌل الثانً النسبة 

 %ابٌض36-%وردي 61-% احمر 36

طرز مظهرٌة احدهما وسطً و لا ٌوجد  4ملاحظة : فً حالة السٌادة ؼٌر التامة لا ٌوجد سابد او متنحً وهنان 
 حروؾ صؽٌرة 

 

 السٌادة المشتركة :
 ٌظهر فٌها كلا الالٌلٌن فً حالة تخالؾ الجٌنات  

 مثال :مرض انٌمٌا الخلاٌا المنجلٌة 

 مرض انٌمٌا الخلاٌا المنجلٌة :
 الالٌل المسؤول عن مرض الانٌمٌا المنجلٌة شابع بشكل خاص لدى الأشخاص ذوي الأصول الافرٌمٌة 

 التاثٌر : ٌؤثر فً خلاٌا الدم الحمراء ولدرتها على نمل الاكسجٌن 

شكل خلٌة الدم الحمراء : فً الحالة الطبٌعٌة لرصٌة ممعرة الوجهٌن ولكن بسبب تؽٌرات الهٌموجلوبٌن ٌتؽٌر شكل 
 ولا تنمل الخلاٌا المنجلٌة الاكسجٌن بفاعلٌة ) علل ( : Cٌة الدم الحمراء الى شكل منجلً او شكل حرؾ خل

 لانها تولؾ الدورة الدموٌة فً الاوعٌة الصؽٌرة 

C
W 

C
R  

 
C

R
C

W 
C

R
C

R  
C

R 

C
W

C
W 

C
R
C

W 

 
C

W 
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 ( ٌمتلن خلاٌا منجلٌة وخلاٌا طبٌعٌة و ٌعٌش حٌاة طبٌعٌة ) لماذا ( ؟ Ccالأشخاص متخالفو الجٌنات ) هجٌن 

 الطبٌعٌة تعوض عن الخلاٌا المنجلٌة .لان الخلاٌا 

 

 

 

 

 

 

 مرض انٌمٌا الخلاٌا المنجلٌة والملارٌا :
 الوسطى  لوحظ انتشار كل من مرضً الانٌمٌا المنجلٌة والملارٌا فً افرٌمٌا 

 الخلاٌا المنجلٌة فً افرٌمٌا الوسطى ؟؟علل : لماذا توجد مستوٌات عالٌة من الٌلات 

نات لدٌهم مماومة عالٌة للملارٌا اذ تكون معدلات الوفٌات بسبب الملارٌا الل فً المناطك التً لان الافراد متخالفً الجٌ
ٌنتشر فٌها مرض انٌمٌا الخلاٌا المنجلٌة ولان نسبة الملارٌا فً تلن المناطك الل سٌعٌش عدد اكبر من الافراد لٌنمل 

 التزاٌد فً افرٌمٌا  صفة انٌمٌا الخلاٌا المنجلٌة لذرٌتهم و لهذا سٌستمر المرض فً

 

 :الالٌلات المتعددة 
 تحدد اشكال الوراثة هنا بأكثر من الٌلٌن مثال :

Iفصابل الدم : لنظام الفصابل ثلاثة  اشكال من الالٌلات او علامات  -2
A   ٌدل على فصٌلة الدمA  و الالٌلI

B  ٌدل
I) عدم وجود الالٌلان  iوالالٌل  Bعلى فصٌلة الدم 

A  وI
B ) على فصٌلة الدمO    وهو متنحً بالنسبة للالٌلان

 الاخران .

Iالالٌلان 
A  وI

B  بٌنهما سٌادة مشتركة اما الالٌلi ًبالنسبة للالٌلان  فهو متنحI
A
,I

B . 
 الحالة الهجٌنة الحالة النمٌة الفصٌلة
A I

A
I
A 

I
A
i 

B I
B
I
B 

I
Bi 

AB .................. I
A
I
B 

O ii ................. 
     

 العامل الراٌزٌسً :
 هنان الٌل اخر ٌحدد نوع بروتٌن على خلٌة الدم الحمراء  وسمً نسبة الى لرد الراٌسز وٌورث من كلا الابوٌن .

 .من الاب سٌكون صنؾ الدم موجب ( -)  عندما نرث + من الام مثلا و -Rhسابد على الالٌل   +Rhالالٌل 

 العامل الراٌزٌسً:ٌبٌن الجدول التالً طرٌمة توارث 
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 ٌبٌن الرسم التالً شكل خلاٌا الدم الحمراء والبروتٌنات التً على سطحها لكل فصٌلة دم .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لون الفرو فً الارانب : -3

 ) عشر طرز جٌنٌة (هنان اربع الٌلات توضح التسلسل السٌادي للون الفراء فً الارانب .

 الطرز الجٌنٌة  لون الارنب حالة السٌادة  الالٌل 
C   فرو بلون واحد سابد على بالً الالٌلات CC,Cc,CC

Ch
,Cc

h 

c  امهك ) بٌض اللون ( متنحً لبمٌة الالٌلات cc 

c
ch  سابد على الالٌلc,c

h  فرو بأكثر من لون C
ch

c
ch

,c
ch

c
h
,c

ch
c 

c
h  سابد على الالٌلc  الهملاٌا C

h
c

h
,c

h
c 

 

 تفوق الجٌنات  :
 ٌخفً تاثٌرات الٌل اخر .هو وجود الٌل 

 . حٌث ٌتحكم باللون مجموعتان من الالٌلاتمثل لون فراء كلاب اللابرادور 

E  ًٌحدد ما اذا كان لون الفرو ذو صبؽة داكنة بٌنما لا توجد أي صبؽة فً فرو الكلب ذي الطراز الجٌنee  

 درجة اللون الداكنة من الصبؽة . Bبٌنما ٌحدد الالٌل 

 لون فراء الكلب  الطراز الجٌنً 
EEBB   اوEeBb      

 Eebbاو  EEbbاو 

 اسود            ) ثمة صبؽة داكنة فً الفرو (
 بنً داكن 

Eebb  اوeeBb  اوeeBB   فرو اصفر علل : لان الالٌلe  سٌلؽً تاثٌر الالٌل السابد
B 
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 : تحدٌد الجنس                                             
  Yو  Xالكروموسومان الجنسٌان : اللذان ٌحددان جنس الكابن الحً وهما 

 الكروموسومات الجنسٌة :الكروموسومات الأخرى التً لاتحدد جنس الكابن الحً .

 زوج فً كل الخلاٌا الجسمٌة عدا الامشاج . 23كروموسوم وهً بصورة ازواج أي هنان  46فً الانسان هنان 

                

 زوج  23كروموسوم او  46                                             

 

 

 

 

                    

 كروموسوم ( 46)الذكر                                    كروموسوم (        46)الانثى                   

  XYزوج جسمً + XX                                               22زوج جسمً + 22                

  ٌختلؾ الكروموسومX  عنY . من حٌث الشكل والحجم 

  ( كروموسوم  22عند تكوٌن الامشاج ستحدث عملٌة الانمسام المنصؾ وبالتالً ستتلمى البوٌضة  فً الاناث
واحد فمط ( أي ان البوٌضة تحمل فمط  Xجسمً و نسخة واحدة من الزوج الجنسً أي كروموسوم 

كروموسوم  22ستتلمى نصؾ الحٌوانات المنوٌة ) ولا ٌوجد احتمال اخر لها .اما فً الذكور  Xالكروموسوم 
 ( Yونصفها فٌها   Xأي ان نصؾ الحٌونات المنوٌة فٌها  Yاو Xجسمً واحد الكروموسومات الجنسٌة اما 

 

 ) انظر الجدول امامك (

 

 

 

 البوٌضة سٌكون المولود انثى .  Xصاب عندما ٌخصب حٌوان منوي ٌحمل الكروموسوم عند الاخ

 البوٌضة المولود سٌكون ذكرا . Yاما عندما ٌخصب الحٌوان المنوي الذي ٌحمل الكروموسوم 

 % .61هذا ٌعنً احتمال انجاب الذكور والاناث هو 

 Xنصفها تحمل الكروموسوم نه ٌنتج نوعٌن من الامشاج من الذي ٌحدد الجنس فً الانسان ؟؟؟؟ الجواب هو الذكر لا
 . Xاما بوٌضة الانثى تحمل فمط الكروموسوم   Yونصفها 
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 تعوٌض الجرعة :
ٌحمل عددا كبٌرا من الجٌنات المختلفة الضرورٌة لنمو الاناث   Xبكثٌر فالكروموسوم  Yاكبر حجما من  Xالكروموسوم 

 ٌحمل بشكل أساسً جٌنات مرتبطة بنمو الخصابص الذكورٌة . Yوالذكور فً حٌن ان الكروموسوم 

عن العمل فً كل خلٌة من خلاٌا   X: ٌتولؾ فٌه احد الكروموسومات  Xتعوٌض الجرعة :او تعطٌل الكروموسوم  
 جسم الانثى وهو حدث عشوابً تماما .

 Xمات جدٌدة عن الكروموسوم معلو NIHنتٌجة لمشروع الجٌنوم البشري أصدرت المعاهد الوطنٌة لشؤون الصحة 
 البشري .

 ؼٌر الفاعل اكثر نشاطا عن ما كان ٌعتمد سابما . Xٌعتمد بعض الباحثٌن ان بعض الجٌنات التً ٌحملها الكروموسوم 

 

 تعطٌل الكروموسوم :
معٌن . البمع البرتمالٌة تنتج عن تعطل الكروموسوم  Xان الوان فرو لطة الكالٌكو سببها التعطل العشوابً لكروموسوم 

X  الذي ٌحمل الالٌل الخاص بلون الفرو الأسود بٌنما تظهر البمع السوداء نتٌجة تعطل الكروموسومX  الذي ٌحمل الالٌل
 الخاص باللون البرتمالً .

 ٌل الفراء البرتمالً ال                                                                    

                                                                                      

 غيرالنشط                      انقسام الخلية  Xكرموموسوم                                                               

   

 

 غير النشط Xاليل الفراء الأسود            كروموسوم                                                                         

ؼٌر الفاعلة فً الاناث وهً عبارة عن تركٌب مركز داكن اللون فً النواة و لد  Xاجسام بار :هً كروموسومات 
 الاجسام فً اناث لطط الكالٌكو . لاحظها العالم الكندي موري بار هذه

 البشرٌة فً انوٌة الخلاٌا .ومنها الاناث ملاحظة : اجسام بار تتواجد فمط فمط فً الاناث 

 

 

 الصفات المرتبطة بالجنس :
 الجنسً  Xاو تسمى الصفات المرتبطة بالكروموسوم 

 ؟؟علل : ٌتاثر الذكور بالصفات المرتبطة بالجنس المتنحٌة اكثر من الاناث 

واحد فمط ولهذا ٌتاثر اكثر فً حالة الصفات المتنحٌة بٌنما لا تظهر الصفات المتنحٌة عند  Xلان للذكر كروموسوم 
 لان الكروموسوم الثانً لد ٌخفً اثر الصفة المتنحٌة  Xالاناث لانها تمتلن كروموسومٌن 

 الصفات المتاثرة بالجنس :
الجنسٌة مثال : الٌل صفة الصلع ٌكون سابد فً الذكور ومتنحً فً  صفة ٌتاثر ظهورها او عدم ظهورها بالهرمونات

 والذي ٌسمى الصلع النمطً للذكور الاناث فٌسبب فمدان الشعر

 نات سٌكون اصلعالذكر اذا كان متخالؾ الجٌ

BB   , الذكر والانثى صلعBb . ذكر اصلع وانثى ؼٌر صلعاءbb  كلاهما ؼٌر اصلع 
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 ون صلعاء الانثى اذا كانت متنحٌة ستك 
 ًولٌس جنسً ولكنها تظهر فً الذكور اكثر لانها تتاثر بالهرمونات  الٌلات الصلع تمع على كروموسوم جسم

 الجنسٌة الذكرٌة .

 
 

 عمى اللونٌن الأحمر والاخضر 
 تمرٌبا . %8تبلػ نسبة المصابٌن فً أمرٌكا  Xهً صفة متنحٌة مرتبطة بالكروموسوم  

 الألوان من امه فمط لا من ابٌه ؟علل : ٌرث الذكر مرض عمى 

والٌل المرض  المتنحً محمول على  Yوالأب ٌورث ابنه الكروموسوم  Xلان الام هً من تورث الذكر الكروموسوم 
 .الجنسً ولهذا ٌرث الذكر المرض من جهة امه  Xكروموسوم 

ان ٌكون كلا الكروموسومٌن وحتى ٌظهر المرض لدٌها ٌجب  Xالمرض نادر فً الاناث لانها تمتلن كروموسومٌن 
 ٌحملان الالٌل المتنحً 

 الانثى  الذكر 
X

B
Y        سلٌم X

B
X

B                     سلٌمة 
X

b
Y        مصاب X

B
X

b                    حاملة للمرض 
------------------------------ X

b
X

b                    مصابة 
   لا ٌوجد ذكر نالل للمرض ابدا 

  حتى تكون الاناث مصابة بعمى الألوان ٌجب ان ٌحمل 

 الٌل المرض المتنحً . xكلا الكروموسومٌن 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نزؾ الدم ) الهٌموفٌلٌا ( :
 عبارة عن اختلال وراثً مرتبط بالجنس ومتنحً 

 الاعراض :تأخر تجلط الدم ) ٌستمر النزؾ لدى المصاب اكثر من الشخص العادي ( 
 ) لكونه مرتبط بالجنس ومتنحً فهو ٌظهر فً الذكور اكثر من الاناث ) نفس طرٌمة توارث عمى الألوان 

 . تمعن سجل النسب الخاص باسرة ملكة إنجلترا فٌكتورٌا من الكتاب 

 ان ٌموتون عادة فً سن مبكرة حتى المرن العشرٌن ) لماذا ( : حٌث كان الرجال المصابون بعمى الألو
 اكتشفت عوامل التجلط واعطٌت للأشخاص المصابٌن .

  ظلت الفٌروسات مثل التهاب الكبد الوبابً من نوعC  تنتمل الى المصابٌن بالهٌموفٌلٌا حتو التسعٌنات حٌث
 اكتشفت طرق اكثر امانا لنمل الدم .

 
 جٌنات :الصفات متعددة ال

 هً صفات تنتج عن التفاعل بٌن العدٌد من ازواج الجٌنات ومن امثلتها :
 لون الجلد  -2

 الطول  -3

 لون العٌنٌن  -4

 نمط بصمة الاصبع  -5
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 علل : ظهور الرسم البٌانً لتكرار عدد الالٌلات السابدة مثل الجرس ؟
المظهرٌة التً تمثل الصى لان عدد الطرز الظاهرٌة التً تمثل الصفة المتوسطة اكثر ظهورا من الطرز 

 درجات الصفة ) أي اللون الؽامك جدا او الفاتح جدا (
 

 :التاثٌرات البٌبٌة 
 للبٌبة اثر فً الطراز الظاهري ولكن عوامل أخرى بٌبٌة تسهم فً ظهور المرض وشدته مثل :

 عدم المٌام بالتمارٌن الرٌاضٌة -3النظام الؽذابً           -2
  الحرارة تؤثر فً الطراز الظاهري للكابن الحً .الشمس والماء ودرجة 

 
 ضوء الشمس

 فً حال لم ٌكن ضوء الشمس كافٌا سٌحدث التالً :
 لاتنتج النباتات ازهارا . -2

 نمص الماء
 تفمد العدٌد من النباتات اورالها .

 درجة الحرارة:
الحرارة فمثلا تتاثر معظم النباتات تتؽٌر الطرز الظاهرٌة لمعظم الكابنات الحٌة عند التؽٌرات الحادة فً درجة 

 بالحرارة العالٌة فٌحصل :

 تسمط الأوراق  -2

 تذبل الازهار  -3

 ٌختفً الكلوروفٌل  -4

 ٌتولؾ نمو الجذور  -5

  تؤثر درجة الحرارة فً ظهور الجٌنات ) مثل فرو المطة السٌامٌة (فذٌل المطة والدامها واذناها وانفها داكنة
على انتاج صبؽة لون اللون اما المناطك الأخرى من جسم المطة فهً ابرد من ؼٌرها . حٌث ٌعمل الجٌن 

ثر دفبا ٌكون انتاج الصبؽة متولفا بسبب الفرو فمط فً ظروؾ البرد لهذا المناطك الابرد داكنة والمناطك الأك
 درجة الحرارة فتكون افتح لونا .

 

 

 

 دراسات التوابم :
 لماذا ٌدرس العلماء التوابم المتطابمة ؟

هذه الطرٌمة تساعد العلماء فً فصل التاثٌرات الجٌنٌة عن التاثٌرات البٌبٌة وبهذا تساعدهم فً فهم أنماط 
 الوراثة .

 كلا التوامٌن المتطابمٌن سٌحصل على الصفة نفسها . اذا ورثت صفة ما فان

  الصفات التً تظهر بكثرة لدى التوابم المتطابمة تتحكم فٌها الوراثة جزبٌا على الألل 

  الصفات المختلفة فً التوابم المتطابمة تتاثر بشكل لوي بالبٌبة 

 معدل التوافك :نسبة التوابم التً تظهر فٌها صفة معٌنة 
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 ٌوضح طرٌمة توارث الصفات الواردة فً الدرس الثانًجدول 
 الأمثلة الصفة

 لون الفجل–نبات شب اللٌل  السٌادة ؼٌر التامة
ابمار الشورت  –فمر الدم المنجلً  السٌادة المشتركة

الدجاج  –هورن الأحمر والأبٌض 
 Bو  Aفصٌلة الدم –الأسود والأبٌض 

 لون الفرو فً الارانب –فصابل الدم  الالٌلات المتعددة
 لون الفرو فً كلاب اللابرادور تفوق الجٌنات

لون فراء انثى لطط الكالٌكوالبرتمالً  تعوٌض الجرعة
 والاسود

الصفات المرتبطة 
 بالجنس

 نزؾ الدم الوراثً–عمى الألوان 

الصفات المتاثرة 
 بالجنس

 الصلع

التاثٌرات البٌبٌة ) 
نمص الماء ونمص 

ضوء الشمس 
 والحرارة العالٌة(

 النبات

التاثٌرات البٌبٌة ) 
درجات الحرارة 

 المنخفضة (

 المطط السٌامٌة

 
 
 

                                                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مخطط كروموسومً لذكر                                                       مخطط كروموسومً لانثى 

 بنفس الطول والحجم  XX 34اصؽر من                                   الزوج  Yالكروموسوم  34لاحظ الزوج 

 Xالكروموسوم 
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 :2حلول مراجعة المسم 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوراق عمل وتدرٌبات واسبلة اثرابٌة :
 تمعنه ثم اجب عن الاتً : ( :سجل النسب التالً ٌبٌن توارث مرض عمى الألوان فً احدى العابلات 2س

 . ارسم سهما على السجل ٌوضح خط الأبناء 

 ......................................: أي من الافراد ٌعتبر حاملا للمرض 

 ( مولود ذكر مصاب بالمرض  3-4ما احتمال ان ٌكون للعابلة ) 

 علل : ٌرث الطفل الذكر مرض عمى الألوان من امه ولٌس من ابٌه ؟ 

............................................................................... 
 

................................................................................ 
 
 
 

,لون حدد الطرز الجٌنٌة للابناء ثم جد احتمالٌة اصابتهم بالمرض ( : فً سجل نسب العابلتٌن التالٌتٌن  3س
 ما ٌلزم فً سجل النسب :

 
 سمة جسمٌة متنحٌة                                                               سمة مرتبطة بالجنس ومتنحٌة 
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 تمعن سجل النسب التالً ثم اجب عن الأسبلة :( : 4س

 

 

 

 

 

 

 (وذلن بتظلٌل رموز الذكور والاناث بشكل صحٌح ؟ IIٌع الأبناء الممكنٌن فً الجٌل ) حدد جم

 

 

 (:حدد نمط توارث هذه الصفة الوراثٌة ؟  5س

  ًجسمً متنح 

  مرتبط بالجنس وسابد 

  ًمرتبط بالجنس ومتنح 

  جسمً سابد 

 

 ( : علل ما ٌلً تعلٌلا علمٌا دلٌما : 6س

 لا ٌورث الاب المصاب بنزؾ الدم الوراثً المرض لابنابه الذكور  -2

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 لا ٌعتبر الانسان كابن نموذجً للدراسات الوراثٌة  -3

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 ٌفضل زواج الاباعد عن زواج الألارب  -4

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 ٌنتشر الصلع فً الرجال اكثر من النساء  -5

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 ى السٌادة المشتركة تعتبر فصابل الدم مثالا عل -6

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 الذكر هو المسؤول عن تحدٌد الجنس فً الانسان  -7

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
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 ( : اختر الإجابة الصحٌحة : 7س
 احد الاختلالات التالٌة ٌورثها الٌل سابد : -2

 المماءة -المهاق                     -التلٌؾ الكٌسً               -       عمى الألوان       -
 

 أي من صفات الانسان لٌست مثالا على تعدد الجٌنات : -3

 المدرة على طً اللسان -لون العٌن                     -لون الشعر                  -لون البشرة          -
 

 ٌكون انتشار السمة فً :السابدة نس وفً حالة السمات المرتبطة بالج -4

 تتاثر بالهرمونات -نسب متساوٌة بٌن الجنسٌن           -الاناث اكثر            -الذكور اكثر         -
 

 :فً حالة الصفات المتاثرة بالجنس فان التركٌب المظهري للذكر والانثى  -5

 ٌتشابهان فً حالة التركٌب الجٌنً الهجٌن -ٌتشابهان فً حالة التركٌب الجٌنً النمً                -
 ٌختلفان فً التركٌب الجٌنً النمً والهجٌن -ٌختلفان فً التركٌب الجٌنً النمً                        -
 

 فً الانسان : Yالصفات المرتبطة بالكروموسوم  -6

 تظهر على الذكور دون الاناث -تظهر على الجنسٌن بنسب متساوٌة                  -
 تظهر على الاناث بنسب اكبر من الذكور -تظهر على الاناث دون الذكور                         -
 

 فان احد الأبناء لا ٌمكن ان تكون فصٌلة دمه : ABوالأخر  Aاذا كان احد الابوٌن فصٌلة دمه  -7

-A                       -AB                         -B                             -0  
 

 مرض نزؾ الدم ٌورث على انه : -8

 الٌلات متعددة -سمة متاثرة بالجنس          -سمة مرتبطة بالجنس     -سٌادة ؼٌر تامة            -
 

 : Yو  Xٌسمى الكروموسومٌن  -9

 كروموسومٌن متطابمٌن -طرازان شكلٌٌن      -كروموسومٌن جنسٌٌن    -   كروموسومٌن جسمٌٌن  -
 

 AB%اذا علمت ان فصٌلة دم الام B 61% و A 36% و AB 36كانت فصابل الدم فً عابلة كالتالً  -:
 فان الطراز الجٌنً لفصٌلة دم الاب هو :

-I
B
i                              -I

B
i                            -I

A
I
B                                    -I

B
I
B  

 
 أي من السمات التالٌة لدى الانسان ٌخضع توارثها الى مبدا التاثر بالجنس : -21

 فمر الدم -الصلع                        -هنتنجتون                   -عمى الألوان               -
 

 : Oناتج من اب ذو فصٌلة دم  Aً طراز جٌنً لطفل ذو فصٌلة دم أي من التال -22

-ii                   -I
A
i                     -I

A
I
A                                   -I

A
I
B  

 
 مرض ٌتحكم به الٌل سابد ٌظهر بعد سن الثلاثٌن : -23

 نزؾ الدم -تاي ساكس                -هنتنجتون                     -عمى الألوان                 -
 

 فان الطراز الجٌنً للانثى عادٌة الشعر ؼٌر صلعاء هو : bوالٌل عدم الصلع  Bاذا كان الٌل الصلع  -24

-BB                    فمط-Bb                          فمط-BB  اوBb             -Bb  اوbb  
 

 مرض هنتنجتون : -25

 اكثر شٌوعا فً الاناث  -اكثر شٌوعا فً الذكور                                          -
 ٌظهر فً الفرد عند امتلاكه الٌل واحد فمط-لاٌمكن ان تصاب به الاناث                                     -
 

 فلا ٌمكن ان تكون فصٌلة دم زوجها : Oفصٌلة دمه  انجبت طفل Bام فصٌلة دمها  -26

-B                        -AB                         -A                            -O  
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 أي من السمات التالٌة لدى الانسان تخضع لوراثة الجٌنات المتعددة : -27

   نزؾ الدم -نمط الصلع                                  -                فصٌلة الدم       -لون البشرة                        -

 : XYذكر : -28

 ذكر :حٌوانات منوٌة -                     XXانثى :-انثى :امشاج                     -ذكر :امشاج                    -

 : ABلوان وفصٌله دمه أي من التالً ٌمثل الطراز الجٌنً لذكر مصاب بعمى الأ -29

-I
A
Ix

B
Y                      -I

A
IAX

B
Y                      -I

A
I
B
X

B
Y                         -I

A
I
B
X

b
Y  

 اذا كان الابوان ٌحملان الالٌل المتنحً لمرض التلٌؾ الكٌسً فان احتمال ظهور المرض لدى ابنهم هو : -:2

-36                     %-61      %                 -86                          %-211% 

 : Oواباه ذو فصٌلة دم  Bأي من التالً هو طراز جٌنً لطفل ذو فصٌلة دم  -31

-I
B
I
B                           -I

B
i                           -I

A
I
B                              -ii  

  XXانثى : -32

  YYذكر :-                       XYذكر :-انثى :بوٌضة                   -            انثى : امشاج   

 ما التركٌب الكروموسومً لخلٌة من للب ذكر انسان هو : -33

-XX+44                    -XY+44                         -X+22                           -Y+22  

 ن شخص حاملا للمرض فً حالة :لاٌمكن ان ٌكون هنا-34

 فنٌل كٌتونٌورٌا -هانتنجتون                  -تاي ساكس                  -التلٌؾ الكٌسً              -

 أي من التالً ٌحدد جنس الأبناء فً الانسان : -35

 الأبناء انفسهم -              الابوان معا            -الاب                       -الام                       -

 

 مسابل وراثٌة :
زوج ثور احمر من  سلالة الشورتهورن من بمرة بٌضاء فظهر المولود ) الشعرة حمراء وبٌضاء (فاذا تزوج  -2

 العجل هذا من بمرة بنفس لونه ما هً الطرز الجٌنٌة للاباء والابناء وما نوع السٌادة ؟
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 ABتزوج رجل مجهول صنؾ الدم من امراة مجهولة صنؾ الدم فانجبا أربعة أبناء اثنان منهم فصٌلة دم  -3
 حدد فصٌلة دم الام والأب وفسر النتابج باستخدام مربع بانٌت ؟ Bوالأخر  Aوالأخر فصٌلة دمه 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

% 61% ورمادٌة بنسبة 36بنسبة %وسوداء 36عند تزاوج دٌن ودجاجة انجبا افراد بٌضاء اللون بنسبة  -4
 ما نوع السٌادة ؟ ما هً الطرز الجٌنٌة والمظهرٌة للابوٌن مستخدما مربع بانٌت ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

صمم سجل نسب لرجل سلٌم النظر تزوج من امراة سلٌمة النظر الا ان ابوها كان مصابا بمرض عمى الألوان  -5
, واذا تزوجت احدى البنتٌن الأولاد الأربعة بالمرض احتمالٌة إصابة  وامها سلٌمة فانجبا ولدٌن وبنتٌن جد

 برجل سلٌم النظر فانجبت ولد مصاب بعمى الألوان ما الطرز الوراثٌة للجمٌع ؟
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 الصورة التالٌة لرجل وزوجته تمعنه جٌدا ثم اجب عن الأسبلة : -6

 
 .............................ما التركٌب المظهري للزوجٌن ؟ 

 .................................... ٌعتبر الصلع من الصفات 

 ما التركٌب الجٌنً للزوجٌن ؟ 

.................................................................. 
 

................................................................. 
 أولاد وبنت واحدة ؟ 4جٌنً للابناء اذا انجبا وضح باسس وراثٌة التركٌب المظهري وال 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 

بنات وولد فاذا علمت ان الابوٌن نظرهم طبٌعً وان الولد مصاب بعمى مكونة من ام واب وثلاثة  اسرة -7
 ل نسب للعابلة ؟الألوان ما تحلٌلن لهذه الحالة ؟ ارسم سج

 

 

 

 

 

 

 

 

الدموٌة وكانت احدى الأمهات من  Aوالأخر من فصٌلة  Oاختلط طفلان فً مسنشفى الولادة احدهما فصٌلة  -8
 كٌؾ تنسب كل طفل لامه ؟مع التفسٌر  ABوالأخرى  Bفصٌلة 
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وسالبة العامل  Oتزوج رجل فصٌلة دمه ؼٌر معروفة وكذلن العامل الراٌسٌزي من امراة صنؾ دمها  -9
 ما الطرز الجٌنٌة للكل ؟ -Bوالأخر  +Oالراٌسٌزي فانجبا طفلٌن احدهما

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

لون واحد مع انثى ملونة الفراء فكان احد افراد الجٌل الأول هملاٌا وعند مزاوجة الهملاٌا مع بلمح ذكر ارنب  -:
 ؟انثى مجهولة اللون كان نصؾ الجٌل الثانً امهك فسر ذلن وراثٌا 

 

 

 

 

 

 

 

 

لمح ارنب بلون واحد مع انثى ملونة الفراء فكان بعض افراد الجٌل الأول امهك فسر ذلن وراثٌا باستخدام  -21
 مربع بانٌت ؟

 
 
 
 
 
 
 
 

لمح ارنب بلون واحد مع انثى ملونة فكان الجٌل الأول بلون واحد وملون وهملاٌا فسر ذلن باسس وراثٌة   -22
 مستخدما مربع بانٌت ؟
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 مربع بانٌت توارث لون الفراء فً كلاب اللابرادور تمعنه ثم اجب عن الأسبلة :ٌبٌن  -23

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 .............................................................................حدد الطرز الجٌنٌة  والمظهرٌة للابوٌن ؟ 

 
............................................................................................................................ 

 
  اكمل مربع بانٌت بكتابة الامشاج او الافراد فً الدوابر او المربعات الفارؼة 

  حدد نسب الطرز المظهرٌة للابناء 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 

 تزوج كلب لابرادور اصفر مع اخر بنً فكان الجٌل الأول اسود الفراء , ما الطرز الجٌنٌة للاباء والابناء ؟؟ -24
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تزوجت امراة صلعاء مصابة بالتلٌؾ الكٌسً من رجل شعره عادي وؼٌر مصاب بالتلٌؾ الكٌسً وتركٌبه  -25
الٌل الإصابة بالتلٌؾ الكٌسً , وضح  aالٌل الشعر العادي و الٌل  bالٌل الصلع و  Bعلما ان  Aabbالجٌنً 

 اجابتن بمبربع بانٌت , ما الطراز المظهري للابناء ان كانوا ذكورا ؟

 

 

 

 

 

 

 

وضح برسم لمربع بانٌت النسب المحتملة للافراد الناتجة عند تهجٌن نباتً شب اللٌل وردي الازهار واخر  -26
 ابٌض ؟

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

%طوٌل الذنب  36%بلا ذنب و 36كان النسل الناتج بالنسب التالٌة عند تزاوج لطة ولطة لصٌري الذنب  -27
%لصٌر الذنب ما الفرضٌة التً ٌمكن وضعها حول الطرز الجٌنٌة للابوٌن وطرٌمة توارث الذنب ؟ فسر  61و

 اجابتن وراثٌا 
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وعندما كبر تزوج فتاة  Oفانجبا طفلا ذو فصٌلة دم  Bمن امراه فصٌلة دمها  Aتزوج رجل فصٌلة دمه  -28
 حدد الطرز الجٌنٌة للاباء و جٌل الأبناء والاحفاد مستخدما مربع بانٌت ؟  ABفصٌلة دمها 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مسؤول  Cمسؤول عن اللون البنً , والالٌل  bمسؤول عن اللون الأسود و الالٌل  Bفً الفبران هنان الالٌل  -29
الٌل مسؤول عن عدم وجود صبؽة فاذا حدث تزاوج بٌن فأرٌن كلاهما اسود  cعن وجود صبؽة فً الفراء و 

 علما ان الحالة تفوق الجٌنات ؟( ما الطرز الجٌنٌة والمظهرٌة للابناء ؟ BbCcوهجٌن )

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

رجل وابنه مصاب بنزؾ الدم و زوجته سلٌمة , ما هو الطراز الوراثً للام و ما هً احتمالٌة انجاب بنات  -:2
 مصابٌن بالمرض ؟
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نزوج رجل سلٌم من امراة سلٌمة الا ان ابوها كان مصابا بنزؾ الدم ما هً احتمالٌة انجابها لذكور واناث  – 31
 مصابٌن ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

تزوج رجل مصاب بالمهاق من امراة سلٌمة البشرة فاجبا ثلاثة أبناء كلهم طبٌعٌن , وهنان عابلة أخرى  -31
 ة كلاهما طبٌعً البشرة لكنهما انجبا ابن مصاب بالمهاق ضع سجل نسب للعابلتٌن ؟مكونة من رجل وامرا

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تزوج رجل )امه مصابة بعمى الألوان وابوه سلٌم ( من امراة )ابوها مصاب بعمى الألوان وامها سلٌمة تماما  -32
 ( ماهً نسبة إصابة الذكور والاناث ؟
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 180فرخ اسود اللون و   178فً احدى المزارع حدث تزاوج بٌن دٌن ودجاجة فكانت نتابج التزاوج كالتالً  -33

 رمادي اللون فسر النتابج باسس وراثٌة وما نوع السٌادة ؟ 360و  ابٌض  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تزوج رجل اصلع ) والده ؼٌر اصلع ( من امراة ؼٌر صلعاء) أمها مصابة بتسالط شعر ( وضح باسس  -34
 الطراز المظهري والجٌنً  للابناء ؟–وراثٌة التركٌب الجٌنً للابوٌن 

 

 

 

 

 

 

 

 

امراة مصابة بنزؾ الدم علما انها من متلازمة تٌرنر , وابوها كان مصاب بنزؾ الدم من أي الوالدٌن حصلت  -35
 على الٌل المرض ؟
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 أسبلة ممالٌة متنوعة :

 مٌز بٌن الكروموسومات الجنسٌة والجسمٌة  -2

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 مٌز بٌن الجٌنات المرتبطة بالجنس والمتاثرة بالجنس  -3

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 صفات  مختلفة تظهر فً التوابم المتطابمة  -4

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 اذكر تاثٌر الحرارة العالٌة على النبات  -5

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 لماذا ٌكون ذٌل المطة السٌامٌة والدامها واذناها وانفها داكنة اللون ؟ -6

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 لماذا ٌحصل تعطٌل الكروموسوم فً الاناث حصرا ؟ -7

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 ما الفرق بٌن الصفات متعددة الالٌلات و الصفات متعددة الجٌنات  -8

............................................................................................................................ 
 

........................................................................................................................... 
 لارن بٌن مرضً تاي ساكس وهنتنجتون من حٌث الاعراض ونمط التوارث  -9

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 ما احتمال انجاب أطفال مصابٌن بعمى الألوان من ام حاملة للمرض واب سلٌم ؟ وضح اجابتن  -:

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 لماذا ٌظهر طرازان مظهرٌان مختلفان لنفس الطراز الجٌنً  -21

........................................................................................................................... 
 

............................................................................................................................ 
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 جداول :
 ضع الحكم المناسب فً المضاٌا التالٌة وبرر اختٌارن من خلال الجدول التالً : -2

 التبرٌر الحكم المضٌة
 صفات الانسان بالبٌبةأحٌانا لا تتاثر 

 
  

على الافراد الهجٌنة بفمر الدم المنجلً 
 تجنب ممارسة الرٌاضة العنٌفة

  

 المراة هً من تحدد جنس الجنٌن
 

  

 

 

 اختر من عبارات المجموعة ب ما ٌناسبها فً المجموعة أ :-3
 المجموعة ) ب ( المجموعة ) أ (

)           (55 +XX 
 )           (55 +XY 
)           (33  +X 

 

 بوٌضة انثى الانسان -2

 ذكر انسان -3

 انثى الانسان -4

 

 
 

4- 

 المجموعة ) ب ( المجموعة ) أ (
 )          ( عدم تمٌٌز اللون الاحمر والاخضر

 )          ( خلاٌا الدم منجلٌة الشكل
 )          (التلٌؾ الحوصلً

 وٌصٌب الدم x)          ( مرتبط بالكروموسوم 
( على كروموسوم جسمً الا انه         )  

 ٌصٌب الذكور اكثر

2- aa 

 عمى الالوان -3

 فمر الدم المنجلً -4

 نزؾ الدم الوراثً -5

 الصلع -6

 الصفات المتثرة بالجنس الصفات المرتبطة بالجنس وجه الممارنة
نوع الكروموسوم الذي ٌحمل 

 الٌل المرض
  

 مثال
 

  

 

5- 

الجٌنً لانثى هجٌنة للسمة الطراز  نمط التوارث وجه الممارنة
 الوراثٌة

 نبات شب اللٌل
 

  

 
 عمى الألوان
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6- 
 التلٌؾ الكٌسً هنتنجتون وجه الممارنة

   متنحً ( –نوع الالٌل ) سابد 
   طرق العلاج

 
 
7- 

 فصابل الدم لون الجلد وجه الممارنة
عدد الجٌنات المسؤولة عن توارث 

 الصفة
 
 
 

 

التً ٌرثها الفرد من عدد الالٌلات 
ابوٌه ) عدد الالٌلات التً توجد 

 للفرد الطبٌعً (

  

 
 : اعتمادا على خبراتن فً علم الوراثة مٌز فً الجدول التالً بٌن المفاهٌم العلمٌة مع ذكر مثال لكل منهم-8

 السٌادة المشتركة السٌادة ؼٌر التامة السٌادة التامة
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
9- 

 نمص الماء الشمسضوء  وجه الممارنة
 التاثٌر على النباتات

 
  

 
 اختر من المابمة )ا( ما ٌناسب من المابمة ) ب ( :-:

 المابمة ) ب ( المابمة ) ا ( الرلم
)    ( 
)    ( 
)    ( 
)    ( 
)    ( 
)    ( 
)    ( 
)    ( 
)    ( 
)    ( 

 سجل النسب
 تعدد الأصابع

 المهاق
 المطة السٌامٌة

 الكروموسومتعطل 
 نزؾ الدم

 كلاب الابرادور
 شب اللٌل

 فراء الارانب
 الصلع
 
 

 صفة مرتبطة بالجنس ومتنحٌة -2

 لون فراء انثى الكالٌكو -3

صفة تمع على كروموسوم جسمً  -4
 ولكنها تظهر فً الذكور اكثر

الالٌل المتنحً ٌلؽً تاثٌر الالٌل  -5
 السابد

 الٌل الاختلال سابد -6

 ٌتحكم بها عدة الٌلات -7

 المٌلانٌنعدم وجود  -8

 الطراز المظهري وسطً -9

 ٌبٌن توارث صفة على مدى أجٌال -:

 التاثٌر البٌبً فً التعبٌر الجٌنً -21
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 متلازمة كلاٌنفلتر  متلازمة تٌرنر  وجه الممارنة 
  عدد الكروموسومات الجنسٌة 

 
 

  الجنس 
 

 

عدد الكروموسومات فً كل خلٌة 
 جسمٌة 

  

 

 

 نزؾ الدم الوراثً مرض المهاق  وجه الممارنة 
   التركٌب الجٌنً لذكر مصاب 

   نوع او طرٌمة التوارث 
 

 ماذا تتولع ان ٌحدث فً الحالات التالٌة :
عند خضوع الصفات الوراثٌة لاكثر من زوج من الجٌنات  -2

............................................................................................................................ 
 اختفاء احد كروموسومات الجنس اثناء الانمسام المنصؾ لمشٌج انسان  -3

........................................................................................................................... 
 مع بوٌضة سلٌمة  XYاتحاد حٌوان منوي ٌحمل الكروموسومٌن  -4

........................................................................................................................... 
 انفصال طبٌعً اثناء الانمسام المنصؾ  21عدم انفصال الزوج  -5

............................................................................................................................ 
 عدم وجود صبؽة المٌلانٌن فً الجلد والشعر والعٌنٌن  -6

............................................................................................................................ 
 العامل الراٌسٌزي لابوٌن موجبٌن ولادة طفل سالب  -7

............................................................................................................................ 
  aabbccمن امراة بٌضاء البشرة  AABBCCزواج رجل داكن البشرة  -8

............................................................................................................................ 
  Kg 76والأخر  Kg 81توابم متطابمة احدهما بوزن  -9

........................................................................................................................... 
 ور حالة لماءة لابوٌن متوسطً الطول ظه -:

............................................................................................................................ 
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 الكروموسومات والوراثة البشرٌة : 3المسم 
 دراسات النمط النووي 

  ( ًٌدرس العلماء الكروموسومات الكاملة باستعمال صور للكروموسومات المصبوؼة خلال الطور الاستواب
 لانها تكون اكثر وضوحا ( 

  ٌتكاثؾ كل كروموسوم على نحو كبٌر لٌصبح مكونا من كروماتٌدٌن شمٌمٌن فً اثناء الطور الاستوابً من
 الانمسام المتساوي

 سومات المتشابهة فً صورة ازواج لصٌرة النمط النووي :تترتب الكرومو 

  كروموسوم جسمً  44كروموسوم منه  46فً كل خلٌة من خلاٌا جسم الانسان هنان 

 عند الذكر .  XYعند الانثى و  XXوزوج واحد جنسً 

 

                                                    

 

 

 

 

 

 

 هً اؼطٌة والٌة لاطراؾ الكروموسومات وتتكون من  المطع النهابٌة:DNA  ًمرتبط مع بروتٌنات وه
 مسؤولة عن :

 لها دور فً الشٌخوخة او السرطان -3حماٌة تركٌب الكروموسوم       -2

 
 عدم الانفصال :

  ًتنمسم الكروموسومات خلال انمسام الخلٌة وٌتجه كل كروماتٌد من الكروماتٌدات الشمٌمة نحو كل لطب
 الخلٌة المتمابلٌن فتحصل كل خلٌة على العدد الصحٌح من الكروموسومات .

  عدم الانفصال :الانمسام الخلوي الذي تفشل خلاله الكروماتٌدات الشمٌمة فً الانفصال عن بعضها البعض
 بصورة صحٌحة .

 مشاج الناتجة لا لد ٌحدث عدم الانفصال فً المرحلة الأولى او الثانٌة من الانمسام المنصؾ وبالتالً فالا
 تحمل العدد الصحٌح من الكروموسومات 

  عدم الانفصال ٌؤدي الى ظهور نسخة واحدة او نسخ إضافٌة من كروموسوم معٌن 

  كروموسومات من النوع   3ثلاثٌة المجموعة الكروموسومٌة :الخلٌة التً تحتوي على مجموعة مكونة من
 نفسه .

 حتوي على كروموسوم واحد فمط أحادٌة المجموعة الكروموسومٌة :خلٌة ت 

  عدم الانفصال ٌحدث فً جمٌع الكابنات التً تتكون امشاجها بالانمسام المنصؾ 

  فً الانسان الاختلالات فً عدد الكروموسومات خطٌرة وؼالبا ما تكون لاتلة 

 متلازمة داون :
  21وتسمى ثلاثٌة المجموعة الكروموسومٌة  21تنتج عن إضافة كروموسوم الى الزوج رلم  

 : اعراض الإصابة بمرض داون 

 خصابص ممٌزة للوجه  -2

 لوام لصٌر  -3

 اضطرابات للبٌة  -4

 تخلفا عملٌا  -5
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  طفل تمرٌبا   1:800معدل الولادة فً الولاٌات المتحدة 

  سنة 56لدى الأمهات التً تزٌد اعمارهن عن  %6تزداد خطورة انجاب طفل مصاب بمتلازمة داون بنحو 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدم انفصال الكروموسومات الجنسٌة :
 عدد الكروموسومات فً الخلاٌا الجسمٌة اسم المتلازمة الجنس الطراز الجٌنً

X0 45 تٌرنر انثى 

XXX 47 شبه سلٌمة )فابمة الانوثة ( انثى 
XXY 47 كلاٌنفلتر ذكر 
XYY 47 او شبه سلٌمسلٌم  ذكر 

Y0 ................. 45 الوفاة 

 

 كٌؾ تنتج انثى متلازمة تٌرنر ؟                                  

 بسبب الاخصاب بمشٌج لا ٌحوي كروموسوم جنسً 

 الفحص الجنٌنً :
 من ٌرؼب فً اجراء فحص جنٌنً ؟

 . الأزواج الذٌن ٌشكون انهم لد ٌحملون اختلالات وراثٌة معٌنة -2

 الأزواج الكبار فً السن فً معرفة الوضع الكروموسومً لطفلهم الذي ٌنمو . -3

 
 : لد لا ٌنصح الطبٌب باجراء فحوص تعرض حٌاة الام والجنٌن للخطر ولهذا ٌحتاج الطبٌب الى معرفة 

 المشكلات الصحٌة السابمة للام  -2

 صحة الجنٌن  -3

 عند و بعد اجراء الفحص ٌجب مرالبة صحة الام والجنٌن عن كثب  -4
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 أنواع الفحوص الجنٌنٌة :                          

 
 

 

 

 

 

 اخذ عينات من دم الجنيناخذ عينات من خملات الكوريون                     فحص السائل الامنيوني                        

 :                                                   الفوائد :الفوائد                              الفوائد:             

 تشخيص الاختلال -1تشخيص الاختلال الكروموسومي            -1تشخيص الاختلالات الكروموسومية       -1

 وراثية معينة             الكروموسومي او الوراثيتشخيص اختلالات -2تشخيص اختلالات أخرى                   -2

 اختبار مشكلات الدم او-2                                                                                                       

 مستويات الاكسجين للجنين                                                                                                   

 إعطاء ادوية للجنين قبل -3                                                                                                       

 الولادة                                                                                                               

 الاخطار                                        الاخطار                                              الاخطار 

 خطر الإجهاض                                     خطر النزيف مكان العينة           عدم الراحة للام الحامل      

 احتمال ضئيل للعدوى                   خطر العدوى                                       خطر العدوى 

 احتمال تسرب السائل الامنيوني        خطر الإجهاض                        تشوهات الأطراف للجنين                   
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 : 3حل مراجعة المسم 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أوراق عمل واسبلة :
 ( : تمعن المخططات الكروموسومٌة التالٌة ثم اجب عن الأسبلة : 2س

 حدد أي الحالتٌن عدم انفصال فً الانمسام المنصؾ الأول واي حالة فً الثانً ؟-2

 

 

 

 

 

 

 الحالة ) ب (ا (                                                  الحالة )                  

 اكتب اسم الحالة او المتلازمة تحت المخططات الكروموسومٌة التالٌة :-3

                                               

 

 

 

 

       .....................................                               ........................................ 
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......................................................                      .................................................     ... 

 

 :اكمل الجدول التالً بما ٌناسب-4

              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تمعن الصورة التالٌة ثم اجب عن الأسبلة : -5

 ماذا تسمى اطراؾ الكروموسومات ؟ 

................................................. 
 

 ما هً أهمٌتها ؟ 

................................................... 
 

.................................................. 
 

.................................................. 
  
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 ما هو النمط النووي ؟ 

............................................................................ 
 

............................................................................ 
 ( : اجب عن الأسبلة التالٌة : 4س

 ما هً اعراض المصاب بمتلازمة داون ؟ 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 لماذا ٌحتاج زوجٌن الى اجراء فحوص جنٌنٌة ؟ 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 ما الذي ٌحتاج الطبٌب لمعرفته لبل التوصٌة باجراء فحص جنٌنً ؟ 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
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 :التموٌمحلول 
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 علم الوراثة التطبٌمً
 ( 1المسم ) 

:عملٌة ٌتم خلالها اختٌار الصفات المرؼوبة لنباتات وحٌوانات معٌنة ونملها الى الأجٌال الممبلة .من  التناسل الانتمابً
 الداخلٌة ٌتم نمل الصفات المرؼوبة للأجٌال المادمة .خلال عمٌلتً التهجٌن والتربٌة 

 ممارنة صفات الكلاب :

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 الجٌرمان شٌبرد  الهاسكً  البٌؽل 
 كلب خدمة  كلب جر زلاجات  كلب بولٌسً 

 لابلة للتدرٌب  عداءة لوٌة التحمل  حاسة شم لوٌة 
 

  نسل ٌحمل صفات مرؼوبة منذ المدم ٌستولد البشر الحٌوانات التً تتمٌز بصفات معٌنة للحصول على 

  تستولد النباتات لانتاج ثمار اكبر حجما و فترات نمو الصر 

 التربٌة الداخلٌة التهجٌن
  تزاوج كابنات حٌة لها اشكال مختلفة من

صفة ما لانتاج افراد جٌل تحمل صفات 
 معٌنة .

  اجرابه : عن طرٌك اختٌار صفات ٌتم
 ستعطً الكابنات الهجٌنة مٌزة تنافسٌة .

 : مٌزاته فً الحصول على 

 نسل اكثر مماومة للامراض -2

 اكثر لدرة على الانجاب -3

 اسرع نموا -4

 كابنات ذات لٌمة ؼذابٌة اعلى -5

كابنات اكثر لدرة على التكٌؾ مع  -6
 التؽٌرات البٌبٌة

 : عٌوبه 

 مكلؾ -2

مثلا ) استؽرق ٌستؽرق ولتا طوٌلا  -3
الامر ثلاثة عمود للتوصل الى أصناؾ 
هجٌنة من الرز تنتج كمٌات اكبر من 

 المحاصٌل (

 المزاٌا تفوق العٌوب 

  العملٌة التً تستولد فٌها كابنات حٌة
متماثلة جٌنٌا بهدؾ التخلص من الصفات 

ؼٌر المرؼوبة ونمل الصفات المرؼوبة 
 الى الأجٌال المادمة .

 : مٌزاته 

على السلالات النمٌة عن طرٌك الحفاظ 
التربٌة الداخلٌة مثل : خٌول كلاٌدزدٌل 

 وبمر انؽس
 ممٌزات خٌول كلاٌدزدٌل :

 بنٌة لوٌة -2

 الرشالة -3

 الطبٌعة المطٌعة -4

 : عٌوب التربٌة الداخلٌة 

انتمال الصفات المتنحٌة الضارة الى  -2
 الأجٌال المادمة .

اذا كان انتاج نسل متماثل الجٌنات  -3
متنحٌان فستورث الصفة الابوان 

 الضارة للابناء.

 
 علل : مزاٌا التهجٌن تفوق عٌوبه 

 لانه ٌنتج كابنات حٌة ذات لٌمة ؼذابٌة اعلى واكثر لدرة على التكٌؾ مع اشكال التؽٌرات البٌبٌة .
 علل :بدا مربو الخٌول بتربٌة خٌول كلاٌدزدٌل منذ مبات السنٌن 

 والرشالة والطبٌعة المطٌعة .لانها تتمتع بالبنٌة الموٌة 
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 :التزاوج الاختباري                                                  
 ٌتحدد الطراز الجٌنً بدلة للصفة السابدة ) للصفات المرؼوبة (عن طرٌك اجراء التزاوج الاختباري 

مع كابن اخر له طراز جٌنً متنح  طرٌمة اجرابه :تزاوج بٌن كابن ٌحمل صفة سابدة ؼٌر معروؾ الطراز الجٌنً
 متماثل الجٌنات للصفة المرؼوبة .

 عند اجراء التزاوج بٌن الفرد السابد المجهول الطراز الجٌنً مع المتنحً سٌكون هنان احتمالان :

 مثال :أراد احد المربٌن انتاج ثمار جرٌب فروت هجٌنة بٌضاء ) اللون الأبٌض سابد والاحمر متنحً (

 ون بٌن الأبٌض المجهول و الأحمر المتنحً التزاوج سٌك

 :اذا كان النبات الأبٌض نمً 

WW       X        ww       p:                             : التركٌب الظاهري 

 سٌكون الجٌل الأول كله ٌحمل الصفة السابدة ) ابٌض ( 

  Wwالتركٌب الجٌنً : 

 

 

 النبات هجٌن :اذا كان 

Ww            X                ww       p: 

 
 

 التركٌب الظاهري :

 احمر  %50 -ابٌض   50%

 التركٌب الجٌنً :

50% Ww           -50% ww  

 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

W W  
 

Ww Ww  
w 

Ww Ww  
w 

w W  
 

ww Ww  
w 

ww Ww  
w 
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 (تكنلوجٌا الحمض النووي    3المسم )  
  ٌدمج العلماءDNA . من عدة كابنات لانتاج كابن حً ٌحمً صفات فرٌدة 

 
 هندسة الجٌنات :

  حدد العلماء تركٌب  2:81عامDNA  ٌتالؾ من وحدات بنابٌة تسمى نٌوكلٌوتٌدات ( وحددوا المبدا (
 المركزي والذي ٌنص على ان :

DNA          تدفك المعلوماتRNA                          البروتٌن 
 لماء معرفة وظٌفة كل جٌن فً الخلاٌا .أراد الع 

   هندسة الجٌنات :تكنلوجٌا تنطوي على التحكم بالحمض النووي لكابن حً من اجل إضافة حمض نووي دخٌل
 ) حمض نووي عابد الى كابن حً اخر ( 

 ( مثال :ادخل الباحثون جٌن بروتٌن الفلوي الأخضرGFP  فً كابنات حٌة مختلفة) 

  معدلة وراثٌا مثل ٌرلات البعوض تم لصك البروتٌنات الفلورٌة الخضراء بالهنان كابنات حٌةDNA  الدخٌل
 و للتحمك من إدخاله ٌتم تعرٌض البعوض للاشعة فوق البنفسجٌة فٌضا البروتٌن الفلوري .

  البروتٌن الأخضر الفلوري :مادة موجودة طبٌعٌا فً السمن الهلامً الذي ٌعٌش شمال المحٌط الهادي 

 م الكابنات المعدلة وراثٌا فً : تستخد 

 دراسة تعبٌر جٌن معٌن  -2

 التحمٌك فً العملٌات الخلوٌة  -3

 دراسة تطور مرض معٌن  -4

 انتماء صفات وراثٌة لد تكون مفٌدة للبشر  -5

 
 أدوات الحمض النووي :

 : ٌمكن استخدام هندسة الجٌنات 

 لزٌادة او تملٌل تعبٌر جٌنات معٌنة فً كابنات حٌة منتماة -2

 مجال صحة الانسان والزراعة ٌستخدم فً  -3

  الجٌنوم :هو اجمالً الحمض النوويDNA  الموجود فً نواة كل خلٌة 

 . جٌنوم الانسان ٌحتوي على ملاٌٌن النٌوكلٌوتٌدات 

 
 

 الحمض النووي :وعملٌات أدوات 
 DNAترتٌب تسلسل -6معاد التركٌب             DNA-4                        انزٌمات المطع -2

 تفاعل البلمرة المتسلسل   -7استنساخ الجٌنات               -5         الرحلان الهلامً الكهربابً  -3

 
 انزٌمات المطع :

انزٌمات المطع : هً وسابل دفاعٌة لوٌة ضد الفٌروسات والتً تتعرؾ على تسلسلات حمض نووي 
 داخل ذلن التسلسل . DNAمعٌنة وتتصل بها وتمطع 

 
 ٌمطع انزٌم المطع )النٌوكلٌاز الداخلً ( الحمض النووي الفٌروسً الى أجزاء بعد ان ٌدخل الى البكترٌا 

 هنان المبات من انزٌمات المطع 
 تستخدم انزٌمات المطع فً : 

 أدوات لوٌة لفصل الجٌنات  -2

 مناطك معٌنة من الجٌنوم  -3

  الأجزاء الممطعة منDNA  واحجامها مختلفة فرٌدة لدى كل شخص 

 
ECORI : 
 هو احد الانزٌمات التً ٌستخدمها العلماء على نطاق واسع 

 على وجه التحدٌد   GAATTCٌمطع الانزٌم التتابع 
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  الحروؾ  (ملاحظة للاطلاع فمط والفهمA,T,G,C  هً عبارة عن المواعد النتروجٌنٌة لنٌوكلٌوتٌداتDNA  (
شرٌط مزدوج فان المواعد النتروجٌنٌة  DNAالنٌوكلٌوتٌدات هً الوحدات البنابٌة للاحماض النووٌة( بما ان 

 cجوانٌن و Gثاٌمٌن و  Tادنٌن و ٌشٌر الى الماعدة   Aالحرؾ  G=Cو  A=T تزودج وفك المانون التالً 
 ساٌتوسٌن .

  النهاٌات اللزجة :نهاٌات أجزاء الحمض النووي الناتجة عن الانزٌمECORI  وهً تحتوي على حمض نووي
 احادي الشرٌط المكمل .

 علل :النهاٌات اللزجة مهمة جدا ؟ 

 لانه ٌمكن دمج هذه النهاٌات اللزجة مع أجزاء حمض نووي أخرى لها 
 لزجة مكملة . نهاٌات

 علل : تسمى نهاٌات أجزاء الحمض النووي الممطع لزجة ؟ 

 لاحتوابها على الحمض النووي احادي الشرٌط المكمل 

 أنواع الانزٌمات الممطعة :
  ECORIانزٌمات تنشا نهاٌات لزجة مثل : -2

مصمتة على انزٌمات تنشا نهاٌات مصمتة :ٌمطع الانزٌم الشرٌطٌن بشكل مباشر ولاتحتوي النهاٌات ال -3
 مناطك حمض نووي احادي الشرٌط وتستطٌع ان تلتحم بحمض نووي اخر له نهاٌة مصمتة .

 

 

 

 انزٌمات لطع تنشا نهاٌات مصمتة                                                                                    

 

 

 

 

 انزٌمات لطع تنشا نهاٌات لزجة                                                                                    

 

 

 

 

 

 الرحلان الكهربابً الهلامً :
 هً تمنٌة استخدام تٌار كهربابً لفصل أجزاء الحمض النووي وفما لاحجام الأجزاء 

 الخطوات :

 تعبا أجزاء الحمض النووي فً الطرؾ ذي الشحنة السالبة  -2

 تتحرن أجزاء الحمض النووي باتجاه الطرؾ الموجب للمادة الهلامٌة عن تشؽٌل تٌار كهربابً  -3

 الأجزاء الصؽٌرة تتحرن اسرع من الكبٌرة  -4

 نمارن النمط الفرٌد باجزاء معروفة من الحمض النووي  -5

 ا ٌمكن إزالة أجزاء المادة الهلامٌة التً تحتوي على كل شرٌط لاجراء مزٌد من الدراسة علٌه -6
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 معاد التركٌب : DNAتكنلوجٌا الحمض النووي 
 أخرى جزئ الحمض النووي المنشا حدٌثا والحمض النووي من مصادر  دمج الحمض النووي معاد التركٌب :ٌسمى

 علل : أسهمت تكنلوجٌا الحمض النووي معاد التركٌب فً تطوٌر طرٌمة دراسة العلماء للحمض النووي 

 للنها تتٌح إمكانٌة دراسة الجٌنات الفردٌة 

  ٌتم الحصول على أجزاء من الحمض النووي من خلال عملٌة الرحلان الكهربابً الهلامً ومن ثم دمجها مع
 أجزاء أخرى 

 . المتجه :هو نالل ٌنمل الحمض النووي معاد التركٌب الى خلٌة بكتٌرٌة تسمى الخلٌة المضٌفة 

 
 من اشهر المتجهات :

البلازمٌدات : هً جزٌبات دابرٌة صؽٌرة من الحمض النووي ثنابً الشرابط تتواجد طبٌعٌا فً البكترٌا  -2
 وخلاٌا الخمٌرة .

 الفٌروسات  -3

  البلازمٌدات كمتجهات تستخدم :علل 

 بسبب إمكانٌة لطعها عن طرٌك انزٌمات المطع 
 علل : لماذا ٌمطع البلازمٌد والحمض النووي الماخوذمن جٌنوم اخر بواسطة نفس انزٌم المطع 

 للحصول على نهاٌات لزجة مكملة لبعضها ولابلة للدمج .
 

  انزٌم لٌؽاز الحمض النووي :هو ٌربط جزاي الحمض النووي كٌمٌابٌا حٌث ٌربط الDNA  ذو النهاٌات
 المصمتة  اللزجة و الأجزاء ذات النهاٌات 

 
 معاد التركٌب : DNAخطوات الحصول على 

 لص الحمض النووي البلازمٌدي والحمض النووي الجٌنومً باستخدام انزٌم المطع . -2

 . DNAربط البلازمٌد بمطعة  -3

 تم الحصول على بلازمٌد معاد التركٌب . -4
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 استنساخ الجٌنات :
  الحمض النووي معاد التركٌب ؟الخلاٌا البكتٌرٌة مع بلازمٌد لماذا تمزج 

 . لانتاج كمٌات كبٌرة من بلازمٌد الحمض النووي معاد التركٌب وتمتصه من خلال عملٌة التحوٌل 

  حٌث تؤدي نبضة كهربابٌة لصٌرة التحوٌل :عملٌة تحول الخلاٌا البكتٌرٌة باستخدام نبض كهربابً او حرارة
الؽشاء البلازمً للبكترٌا ومن ثم نستطٌع ادخال البلازمٌد  او ارتفاع فً الحرارة الى حدوث فتحات مؤلتة فً

 معاد التركٌب .

  تصنع البكترٌا نسخا من الحمض النووي معاد التركٌب كلما تضاعفت وبالتالً نحصل على عدة نسخ من
DNA . المدخل 

  الاستنساخ :هً عملٌة صنع البكترٌا لعدة نسخ منDNA . المدخل فٌها عبر عملٌة التضاعؾ 

 توي البلازمٌد على جٌن مماومة المضاد الحٌوي الامبسلٌن ٌحAMP  علل ( : ٌستخدمه العلماء للتمٌٌز بٌن(
الخلاٌا التً امتصت البلازمٌد معاد التركٌب والتً لم تمتصه حٌث عند تعرٌض البكترٌا للمضاد الحٌوي 

زمٌد لوجود جٌن مماومة المضاد الامبسلٌن تموت اللً لم تمتص البلازمٌد وتبمى الخلاٌا اللً امتصت البلا
 .الحٌوي 

 
 : DNAترتٌب تسلسل 

  ما هً أهمٌة معرفة تسلسلDNA  للكابنات الحٌة او جزءDNA : مستنسخ 

 ٌزود العلماء بمعلومات لٌمة لاجراء مزٌد من الدراسات  -2

 تحدٌد  وظٌفة جٌن وممارنة الجٌنات بتسلسلات مماثلة لكابنات أخرى  -3

 . DNAتحدٌد الطفرات او الاخطتء فً تسلسل  -4

 وهً ؼٌر داخلة فً المنهج هً للتوضٌح فمط (   DNA) مراجعة تركٌب 

من شرٌط مزدوج كل شرٌط ٌتكون من الاؾ الوحدات البنابٌة المسماة بالنٌوكلٌوتٌدات ,كل  DNAٌتكون 
جموعة فوسفاتٌة و لاعدة أجزاء وهً سكر الراٌبوز منموص الاوكسجٌن وم 3نٌوكلٌوتٌد ٌتكون من 

 ساٌتوسٌن ( C–جوانٌن  G–ثاٌمٌن  T–ادنٌن  Aنتروجٌنٌة ) المواعد النتروجٌنٌة هً أربعة كالتالً : 

 الأخرى  DNAفً سلسلة  Tترتبط بالماعدة  DNAفً سلسلة  Aوهً ترتبط بشكل متمابل ٌعنً الماعدة ادنٌن 

 فً الجهة الأخرى :Gترتبط ب  cو
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 الخطوات :
 المستخدمة فً ترتٌب تسلسل التفاعلات الى أجزاء اصؽر باستخدام انزٌم المطع  DNAلطع جزٌبات  -2

فً الخلاٌا (  DNA) انزٌم ٌضاعؾ  DNAؼٌر معروؾ مع انزٌم بلمرة  DNAٌخلط العلماء  -3
 ( A,T,G,Cوالنٌوكلٌوتٌدات الأربعة )

 فلورسنت فً الشرٌط المصنع حدٌثا .ٌتم تلوٌن كل نٌوكلٌوتٌد بلون مختلؾ من صبؽة  -4

كلما دمج نٌوكلٌوتٌد معدل ملون بالفلورسنت تولؾ التفاعل ونجم عن ذلن اشرطة حمض نووي باطوال  -5
 مختلفة .

 الملونة عن طرٌك الرحلان الكهربابً الهلامً  DNAتنفصل أجزاء  -6

 ل نٌوكلٌوتٌد ممٌز .باكتشاؾ لون ك DNAتحلٌل المادة الهلامٌة فً جهاز تلمابً لترتٌب تسلسل  -7

 الأصلً من خلال ترتٌب الأجزاء الممٌزة . DNAٌحدد تسلسل  -8
 تفاعل البلمرة المتسلسل :

ٌستخدم لانتاج ملاٌٌن النسخ من منطمة محددة فً جزء الحمض النووي وهو شدٌد الحساسٌة ولادر 
 فً عٌنة ما . DNAعلى اكتشاؾ جزئ واحد للحمض النووي 

 المتسلسل مفٌد جدا ؟علل : التفاعل 
او تضخٌمه عدة مرات لاستخدامه فً تحلٌل  DNAلانه ٌمكن بعد ذلن نسخ هذا الجزئ الواحد من 

DNA . 
 الخطوات :

 مراد نسخه وانزٌم البلمرة والنٌوكلٌوتٌدات الأربعة والبادبتٌن فً أنبوب (  DNAوضع ) -2

وٌبرد الانبوب فترتبط البادبات ,ٌستخدم جهاز الً  DNAٌسخن الانبوب وتفصل الحرارة شرٌطً  -3
ٌسمى مبدل درجات الحرارة لتدوٌر الانبوب الذي ٌحتوي كل المكونات التً تدخل فً التفاعل 

 وتكون درجات الحرارة مرتفعة ومنخفضة 

النٌوكلٌوتٌدات الصحٌحة بٌن  DNAوٌدمج انزٌم بلمرة  DNAترتبط البادبات بشرٌط واحد  -4
مرة مما ٌؤدي الى انتج  40-20تكرر عملٌة التسخٌن والتبرٌد ودمج النٌوكلٌونٌدات من .البادبتٌن 

 .ملاٌٌن النسخ من الجزء الأصلً 

من بكترٌا حرارٌة تعٌش فً درجات حرارٌة عالٌة مثل الٌنابٌع  DNAعلل :ٌعزل انزٌم بلمرة 
 الساخنة فً حدٌمة ٌلوستون ؟

ا ٌجً ان ٌكون الانزٌم لادرا على تحمل درجات ولهذٌتطلب حرارة  DNAلان فصل اشرطة  
 الحرارة العالٌة جدا 

 
 : ًٌعتبر التفاعل المتسلسل من احد الوى الطرق التً تستخدم ف 

 فً المختبرات  -2

 ٌستخدم فً الطب الشرعً لتحدٌد هوٌة المشتبه بهم والضحاٌا فً التحمٌمات الجنابٌة  -3

 ٌستعٌن به الأطباء للكشؾ عن الامراض المعدٌة مثل الاٌدز  -4

 
 

  ًالبادبات : هDNA  احادي الشرٌط لصٌر والبادبة مكملة لنهاٌات جزءDNA  التً سٌتم نسخها
  DNAواستخدامها كنمطة بداٌة لتصنٌع 

 
 

 تفصل الأشرطة بالتسخٌن                                                  
 تربط البادبات عند التبرٌد           

 

 ٌوسع انزٌم البلمرة الشرٌط المتمم بإضافة

 نسختان متطابماتان                                                   النٌوكلٌوتٌدات        
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 التمنٌات الحٌوٌة :                                                         
 الحٌة المعدلة وراثٌا :الكابنات الحٌة التً ادخل فٌها جٌن من كابن حً اخر .الكابنات 

 وتشمل :

 البكترٌا المعدلة وراثٌا  -4النباتات المعدلة وراثٌا           -3الحٌوانات المعدلة وراثٌا           -2

 

 الحٌوانات المعدلة وراثٌا :
 

 

                                  

 

 

 تحسٌن امدادات الؽذاء وصحة الانسان   -لأؼراض البحث البٌولوجً فً المختبرات                                  -     

 الماعز المعدل -الماشٌة المعدلة وراثٌا -مثل :   مثل :الفبران وذبابات الفواكه ودودة الربداء الرشٌمة                     

 والذي رات البحث لدراسة الامراض               وراثٌا لافراز مضاد الثرومبٌن الثالث وتسمى سً الٌجانس فً مختب

 وتطوٌر وسابل معالجتها .                                                    ٌستخدم لمنع تخثر الدم اثناء الجراحة 

 انتاج دٌون رومٌة معدلة وراثٌا تماوم الامراض -                                                                               

 الأسمان تنمو اسرع  -                                                                               

 مصدر للاعضاء فً عملٌات زراعة الأعضاء   -                                                                               

 فً المستمبل .                                                                                          

 

 النباتات المعدلة وراثٌا :
ت اكثر مماومة للافات الحشرٌة او الفٌروسٌة  :مثل فول الصوٌا والذرة والكانولا المماومة للمبٌدات نباتا -2

الحشرٌة ومبٌدات الأعشاب والمطن المعدل وراثٌا والذي ٌماوم ؼزو الحشرات للوز المطن و نباتات فول 
 سودانً وفول صوٌا لا تسبب ردود فعل تحسسٌة .

وٌجري اختبارها مٌدانٌا :مثل البطاطا السكرٌة المماومة لاحر أنواع  زراعة محاصٌل لأؼراض تجارٌة -3
 الفٌروسات ونبات الأرز الذي ٌحوي نسب مرتفعة من الحدٌد والفٌتامٌنات والتً تملل سوء التؽذٌة فً اسٌا 

نباتات : ثمار الموز التً تنتج لماحات لعلاج امراض معدٌة مثل التهاب الكبد الفٌروسً والمحاصٌل المحتملة  -4
 تنتج مواد بلاستٌكٌة لابلة للتحلل الحٌوي .

 
 البكترٌا المعدلة وراثٌا :

 تصنع الانسولٌن  -2

 هرمونات النمو  -3

 مواد تذٌب تخثرات الدم  -4

 تبطا البكترٌا تكون بلورات الثلج على المحاصٌل لحماٌتها من التلؾ الناتج عن الصمٌع  -5

 تنظٌؾ الانسكابات النفطٌة بفعالٌة اكبر وتحلٌل النفاٌات  -6
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 الجٌنوم البشري :
  2003هو المعلومات الوراثٌة الكاملة فً خلٌة ما وهو مشروع دولً انجز فً العام 

  ملٌار من النٌوكلٌوتٌدات التً تكون   3الهدؾ منه :تحدٌد تسلسلDNA  البشري وتحدٌد كل الجٌنات البشرٌة 
 ٌانات لا ٌزال مستمرا لعدة عمود تحلٌل الب 

  من اجل اكمال المهمة الكبٌرة لام الباحثون بدراسة جٌنومات كابنات حٌة أخرى مثل :ذبابة الفاكهة والفار
 والاشرٌكٌة المولونٌة )بكترٌا توجد فً امعاء الانسان (

 لماذا درس العلماء جٌنومات لكابنات أخرى ؟ 

للتعامل مع كمٌات كبٌرة من البٌانات التً لدمها الجٌنوم البشري وتساعد من اجل تطوٌر التكنلوجٌا اللازمة 
 أٌضا فً تفسٌر وظٌفة الجٌنات البشرٌة المكتشفة حدٌثا .

 

 

 ترتٌب تسلسل الجٌنوم :
 كروموسوم ولتحدٌد تسلسل واحد مستمر للجٌنوم البشري لام العلماء بالتالً : 46البشري من  DNAٌتالؾ 

بالعدٌد من انزٌمات المطع لماذا ؟ :لانتاج أجزاء ذات  46لطعت كل الكروموسومات البشرٌة البالػ عددها  -2
 تسلسلات متشابكة .

 جمعت هذه الأجزاء بواسطة متجهات لانشاء حمض نووي معاد التركٌب واستنسخت نسخ كثٌرة منها -3

 رتبت النسخ تسلسلٌا باستخدام أجهزة الٌة لترتٌب التسلسل . -4

 فً تحلٌل المناطك المتشابكة بهدؾ تكوٌن تسلسل واحد متواصل تخدمت أجهزة كمبٌوتر اس -5

 
 ملاحظات العلماء على الجٌنوم البشري :

 من الجٌنوم البشري مسؤولة عن تشفٌر جمٌع البروتٌنات الموجودة فً الجسم  %2لاحظوا ان الل من  -2

ا وظٌفة مباشرة وتسمى )التسلسلات ؼٌر الجٌنوم ملا بامتدادات طوٌلة من تسلسلات متكررة لٌس له -3
 المشفرة (

 
 البصمة الوراثٌة :

  تكون الامتدادات الطوٌلة لمناطكDNA  ؼٌر المشفرة فرٌدة من نوعها لكل فرد 

  المناطك المشفرة للبروتٌن تكون متطابمة تمرٌبا بٌن الافراد 

  تمطع انزٌمات المطع المناطك الفرٌدة من نوعها لكل فرد 

  البصمة الوراثٌة :فصل أجزاءDNA  باستخدام الرحلان الكهربً الهلامً لملاحظة أنماط الأشرطة الخاصة
 بكل شخص 

 : ٌستخدم العلماء فً الطب الشرعً البصمة الوراثٌة 

 لتحدٌد هوٌة المشتبه بهم  -2

 الضحاٌا فً المضاٌا الجنابٌة  -3

 اثبات النسب  -4

 التعرؾ على الجنود الذٌن لتلوا فً الحرب  -5

 
 مثال : عٌنة ماخوذة من الشعر ٌستخدمها علماء الطب الشرعً لاكتشاؾ البصمة الوراثٌة .

 لانشاء عٌنة كبٌرة  DNAٌستخدم التفاعل المتسلسل لانزٌم البلمرة فً نسخ الكمٌة الصؽٌرة من  -2

 المضخم بانزٌمات المطع  DNAٌمطع  -3

 تفصل الأجزاء بواسطة الرحلان الكهربابً الهلامً -4

 معروفة المصدر من الضحاٌا او المشتبه بهم  DNAأجزاء  تمارن مع -5

 تحدٌد الأجزاء المتشابهه من المطع  -6

  تستخدم بصمةDNA  لادانة المجرمٌن والافراج عن الأبرٌاء الذٌن حبسسوا ظلما 
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 تحدٌد الجٌنات :

  عندما ٌرتب الجٌنوم تسلسلٌا تكون الخطوة التالٌة هً تحدٌد الجٌنات ووظابفها 

  ٌستخدم الباحثون تمنٌات تجمع بٌن تحلٌل الكمبٌوتر وتكنلوجٌاDNA  معاد التركٌب لتحدٌد وظابؾ الجٌنات 

 كٌؾ حددت جٌنات الخمٌرة والبكترٌا ؟ 

ؼٌر المشفر فمد حدد الباحثون جٌناتها من خلال فحص  DNAهذه الكابنات لا تحتوي على مناطك كبٌرة من 
 (. ORFs) لوالب المراءة المفتوحة 

ORFs  عبارة عن سلاسل:dna  كودون على الألل تبدا بكودون البدء وتنتهً بكودون  211تحتوي على
 الإٌماؾ وهً تفحص لتحدٌد ما اذا كان الجٌن ٌنتج بروتٌنات فاعلة .

 
 ( مراجعة للاطلاع فمط وهً لؽرض الفهم : عملٌة تصنٌع البروتٌن تشمل مرحلتٌن الأولى تسمى النسخ و

شرٌط  DNAفً ان  DNAعن  RNAلنفسه و ٌختلؾ  DNAمن نسخ  RNAالحمض النووي فٌها ٌصنع 
 Tٌوراسٌل بدلا من  Uفهو شرٌط مفرد و فٌه الماعدة  RNAاما  A,T,G,Cمزدوج وفٌه اربع لواعد هً 

الرسول و هو ٌحمل mRNAهو  RNAو احد أنواع  G,C,Aبالإضافة الى المواعد الأخرى  DNAالثاٌمٌن فً 
 3و كل و تسلسل الاحماض الامٌنٌة )الوحدات البنابٌة للبروتٌن (بعملٌة الترجمة ٌع البروتٌن شفرات تصن

وكودونات الإٌماؾ التً  AUGلواعد تسمى :كودون والكودون ٌشٌر الى : بداٌة الترجمة مثل كودون البدء 
و كودونات أخرى تشٌر  UGA,UAG,UAAتشٌر الى نهاٌة عملٌة الترجمة وتصنٌع البروتٌن وهً ثلاثة 

 الى احماض امٌنٌة ( .

  من الجٌنات الموجودة فً الخمٌرة والبكترٌا بشكل صحٌح   %90حدد العلماء اكثر من 

  الكابنات الحٌة الأكثر تعمٌدا مثل البشر ٌتطلب برامج كمبٌوتر مطورة تسمى ) الخوارزمٌات (تستخدم
 حٌة أخرى لتحدٌد الجٌنات البشرٌة .الخوارزمٌات معلومات مثل تسلسل جٌنومات كابنات 

 
 

 : المعلوماتٌة الاحٌابٌة
ظهر مجال المعلوماتٌة الاحٌابٌة نتٌجة لمشروع الجٌنوم البشري وتسلسلات الكابنات الحٌة وبالتالً هنان كم 

 هابل من البٌانات الواجب تخزٌنها وتنظٌمها وفهرستها 
 

 المعلومات البٌولوجٌة والحفاظ علٌها وتحلٌل المعلومات  المعلوماتٌة الاحٌابٌة :انشاء لواعد بٌانات من
العدٌد من الكابنات الحٌة وابتكار طرق  DNAالمتسلسلة والتً تتطلب إٌجاد الجٌنات الموجودة فً تسلسلات 

 جدٌدة لتولع بنٌة البروتٌنات المكتشفة حدٌثا 

 ًمجموعات وممارنتها ببروتٌنات  ٌموم العلماء بدراسة تطور الجٌنات عن طرٌك تسلسلات البروتٌنات ف
 مشابهة لكابنات حٌة مختلفة .

 
 الدلٌمة : DNAصفٌفات 

هً شرابح مجهرٌة صؽٌرة او رلابك من السٌلٌكون و تستخدم لتحلٌل الجٌنات للكابن الحً كم تحتوي 
 على جٌنات مثل : DNAصفٌفات 

 الجٌنات التً تنظم دورة الخلٌة  -2

جمٌع جٌنات الجٌنوم البشري      )    ولهذا ٌمكن تخزٌن كمٌة كبٌرة من المعلومات فً رلالة او  -3
الباحثٌن فً تحدٌد اذا التعبٌر عن جٌنات معٌنة ٌحدث  DNAتساعد صفٌفات  –شرٌحة واحدة صؽٌرة 

 نتٌجة عوامل وراثٌة ام بٌبٌة .

 الخطوات :                                                  
 من جماعتٌن احٌابٌتٌن مختلفتٌن mRNAٌفصل  -2

متمم باستخدام انزٌم النسخ العكسً ) انزٌم النسخ العكسً هو انزٌم  DNAتحول الى اشرطة  -3
ٌنسخ من  DNAبٌنما العملٌة العادٌة للنسخ هً  RNAمن  DNAٌعكس عملٌة النسخ حٌث ٌنتج 

 (  RNAنفسه 

 والاخضر للخلاٌا الطبٌعٌة (–) الأحمر للخلاٌا السرطانٌة بصبؽة فلورسنت محددة  DNAٌمٌز كل  -4

 المتمم على شرٌحةالصفٌؾ الدلٌك وتوضع فً حضانة  DNAتجمع مجموعتً  -5
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 : اللون اذا كان 
 
 

 

 

 

 احمر                          اخضر                          اصفر                       اسود                        

 تعبٌر الجٌن اعلى فً            تعبٌر الجٌن اعلى                 ٌتطابك التعبٌر            لا ٌوجد تعبٌر          

 فً الخلاٌا الطبٌعٌة             فً الخلاٌا الطبٌعٌة         فً الخلاٌا الطبٌعٌة                 الخلاٌا السرطانٌة         

 والسرطانٌة               والسرطانٌة ممكن ان                                                                                  

 الجنٌنفً  ًالتعبٌر الجٌن                                                                                                          

 

 

 علل :ٌستطٌع الباحثون فحص التؽٌرات الموجودة فً أنماط التعبٌر عن جٌنات متعددة فً الولت نفسه 

 دلٌك ٌمكن ان تحوي الاؾ الجٌنات . DNAلان شرٌحة واحدة من صفٌؾ 

 

 الجٌنوم والاضطرابات الجٌنٌة :
  من كل تسلسلات لاعدة النٌوكلٌوتٌدات تتطابك تماما فً جمٌع الأشخاص . %99اكثر من 

  تعددات اشكال النٌوكلٌوتٌد الفردٌةSNPs  هً تنوعات متواجدة فً تسلسل:DNA  والتً تحدث عندما ٌتؽٌر
 فً الجماعة الاحٌابٌة .على الألل  %1نٌوكلٌوتٌد واحد فً الجٌنوم البشري وهو ٌحدث بنسبة 

 : تعدد اشكال النٌوكلٌوتٌد الفردٌة لد 

 لاتؤثر على وظٌفة الخلٌة  -2

 تساعد فً تحدٌد الجٌنات المرتبطة بالاضطرابات الجٌنٌة . -3

 
 

 مشروع هاب ماب :
 الجٌنٌة التً تمع فً مناطك متماربة الى ان تكون موروثة معا . تمٌل التنوعات 

  مشروع هاب ماب :المشروع الذي ٌبتكر دلٌل الأنماط الفردانٌة المرتبطة بالجٌنوم البشري 

  ٌجمع هاب ماب كل تعددات اشكال النٌوكلٌوتٌدات الفردٌة المتجاورة الموروثة معا فً أنماط فردانٌة 

 اط فردانٌة وعند اكتماله سٌصؾ المشروع :ٌمسم الجٌنوم الى أنم 

 ماهٌة التنوعات  -2

  DNAاٌن تحدث فً  -3

 كٌفٌة توزٌها بٌن الأشخاص داخل الجماعات الاحٌابٌة وبٌنها فً انحاء العالم  -4

 العثور على الجٌنات التً تسبب الامراض وتؤثر فً استجابة الفرد للأدوٌة . -5
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 علم الصٌدلة الجٌنً
 هو دراسة كٌفٌة تاثٌر الوراثة الجٌنٌة فً استجاب الجسم للأدوٌة 

 فوابده :
 تصمٌم جرعات اكثر دلة من الادوٌة تكون اكثر سلامة وملابمة للمرض  -2

صناعة ادوٌة مخصصة لاحتٌاجات الافراد اعتمادا على تكوٌناتهم الجٌنٌة )علل (:اذ ٌساهم وصؾ  -3
 ادة السلامة والتعجٌل بالشفاء وتملٌل الاثار الجانبٌة هذه الادوٌة وفك التكوٌن الجٌنً فً زٌ

 
 العلاج الجٌنً :

 .التمنٌة التً تهدؾ الى تصحٌح الجٌنات المتحولة المسببة للامراض البشرٌة 
 

 الخطوات
 ٌتم ادخال جٌن طبٌعً فً الكروموسوم لٌحل محل جٌن لاٌؤدي وظٌفته  -2

 نووي معاد التركٌب ()حمض ٌنتج ادخال جٌن طبٌعً فً نالل فٌروسً  -3

معاد التركٌب فً الخلاٌا  DNAتصاب الخلاٌا المستهدفة لدى المرٌض بالفٌروس وتطلك  -4
 المصابة 

 ٌترسب الجٌن الطبٌعً فً الخلاٌا ثم ٌدخل نفسه فً الجٌنوم وٌبدا بالمٌام بوظٌفته . -5

 
 حة على طفل عمره اربع أجرٌت اول  تجربة للعلاج الجٌنً الاكلٌنٌكً فً المعاهد الوطنٌة لشؤون الص

  SCIDسنوات مصاب بنمص المناعة الحاد المشترن 

  تشمل تجارب العلاج الجٌنً التعامل مع مرض السكر والسرطان وامراض الشبكٌة وباركنسون 

 
 علم الجٌنوم والبروتٌومات :

  علم الجٌنوم :هو دراسة جٌنومات الكابنات الحٌة 

 جها الجٌنات بالإضافة الى كمٌة بٌانات مكتسبة من تسلسل جٌنومات ٌتحمك العلماء من البروتٌنات التً تنت
 كابنات متنوعة .

  تعد الجٌنات وحدات تخزٌن المعلومات الأساسٌة اما البروتٌنات تعتبر محركات الخلٌة 

 دراسة واسعة النطاق وانشاء دلٌل لبنٌة البروتٌنات ووظابفها فً الجسم البشري سوؾ البروتٌومٌات :هً ال
 بالنظر فً مبات الاؾ البروتٌومات فً ولت واحد  تسمح

  و السمنة  3البروتٌومات ستؽٌر جذرٌا طرٌمة ابتكار ادوٌة جدٌدة لمعالجة الامراض مثل السكري من النوع
 وتصلب الشراٌٌن .

 

 الصفة المتنحٌة  الصفة السابدة  وجه الممارنة
 الأحمر  الابٌض ثمار الجرٌب فروت 

 عدم وجود البذور  وجود البذور  البرتمال
 ابٌض اسود  المطط

 

 

 

 

 

 

 

 



 

55 

 

 الأسبلة :
 :اختر الجواب الصحٌح           

 تمثل النسبة المبوٌة من الجٌنوم المسؤولة عن بناء البروتٌنات الل من : -2

-25%                         -100%                             -98%                               -2% 

 
 : DNAمعاد التركٌب من خلال دمج جزٌبات  DNAٌتشكل  -3

   RNAبجزٌبات -   من مصدرٌن مختلفٌن                                                  -
 كابن حً مختلؾ بروتٌنات تعود لنوع-من كروموسومٌن للكابن الحً نفسه                                    -
 

 فً تطوٌر نباتات ذات محاصٌل زراعٌة : DNAتستخدم تمنٌة  -4

 الل سمٌة للحشرات التً تتؽذى علٌها -مماومة لبعض الامراض                                             -
  ٌت النتروجٌن فً الجوؼٌر لادرة على تثب-اكثر تاثٌرا بمبٌدات الحشرات                                        -
 

 الدلٌمة أداة مهمة فً :DNAان تحلٌل صفٌفات  -5

 تصبػ خلاٌا الورم لمتلها -تحدٌد هوٌة شخص                                                   -
  تبٌن الجٌنات النشطة فً خلٌة معٌنة-ٌمكنها ان تشفً من السرطان                                       -
 

 أي من التالً لٌست من مشروع الجٌنوم البشري : -6

 وضع خرٌطة لمولع جٌن على كل كروموسوم لدى                    -تحدٌد تتابع نٌوكلٌوتٌدات الجٌنوم البشري ووظٌفته      -
 الانسان                                                                            

 انتاج افراد هجٌنة تحمل صفات وراثٌة مرؼوب                -الإجابة عن أسبلة حول تركٌب الجٌنوم ووظٌفته         -
 فٌها                                                                           

 هً : DNAالصٌدلانٌة التً تنتج بواسطة تمنٌات ان الكثٌر من المنتجات  -7

 عدٌدات تسكر -بروتٌنات                     -دهون                    -بوهٌدرات                  كر-
 

 أي من أنواع الكلاب التالٌة تتمتع ببنٌة عضلٌة لوٌة : -8

  جمٌع ما سبك-جٌرمان شٌبرد                    -البٌؽل                        -الهاسكً                        -
 

 ان اختٌار الصفات المرؼوبة لكابنات معٌنة ونملها للأجٌال المادمة ٌسمى : -9

 لاشى مما سبك -التناسل الانتمابً                   -التهجٌن                  -التربٌة الداخلٌة              -
 

 تستخدم كلاب الهاسكً  : -:

 كل ما سبك -كلاب خدمة                   -           جر زلاجات         -ككلاب بولٌسٌة                 -
 

 تستخدم كلاب الجٌرمان شٌبرد فً أداء الخدمات الخاصة لانها : -21

 كل ما سبك -لابلة للتدرٌب           -عداءة لوٌة                 -تمتلن حاسة شم لوٌة                  -
 

 ان من عٌوب التهجٌن انه : -22

 الحصول على نباتات مماومة للامراض -لا                                              مكلؾ وٌستؽرق طوٌ-
 اسرع نموا -اكثر لدرة على الانجاب                                             -
 

 تسمى العملٌة التً تستولد فٌها كابنات حٌة متماثلة جٌنٌا للتخلص من الصفات ؼٌر المرؼوبة: -23

 التلمٌح الاختباري -التربٌة الداخلٌة                 -التهجٌن                 -التناسل الانتمابً            -
 

 تسمى العملٌة التً ٌتم فٌها مزاوجة كابن حً طرازه الجٌنً ؼٌر معروؾ مع اخر متنحً : -24

 التلمٌح الاختباري-لتربٌة الداخلٌة                 ا-التهجٌن                 -التناسل الانتمابً            -         
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 ان الصفة السابدة فً نبات الجرٌب فروت هً : -25       

 الأخضر -الأحمر                         -البرتمالً                     -الأبٌض                      -         

 مض لكابن حً من اجل إضافة حمض نووي دخٌل ب:ان التمنٌة التً تنطوي على التحكم بالح -26

 لاشً مما سبك -هندسة الجٌنات                -                     DNAتحلٌل صفٌؾ -الرحلان الهلامً                  -

 بروتٌن موجود فً السمن الهلامً الذي ٌعٌش شمال المحٌط الهادئ : -27

 المتجه -البلازمٌد                         -انزٌمات ممطعة                       -الفلوري الأخضر                  -

 الموجود فً نواة كل خلٌة ٌسمى : DNAاجمالً الحمض النووي  -28

 المتجه -انزٌمات المطع                       -الجٌنوم                   -الجٌن                    -

 الداخلً هو :ان النٌوكلٌاز  -29

 الجٌنوم -البلازمٌد                        -انزٌم المطع                  -البروتٌن الفلوري الأخضر                -

 احد اشهر انزٌمات المطع هو الانزٌم :-:2

-ECORI                       -HIND3                     -EAGL                               -Nsil  

 ٌطلك على النهاٌات التً تحتوي على حمض نووي احادي الشرٌط المكمل : -31

 لا شًء مما سبك   -متصلة                               -لزجة                           -مصمتة                        -

 تمنٌة فصل الحمض النووي وفما لحجم الأجزاء ٌسمى : -32

 البلازمٌد معاد التركٌب        -الرحلان الكهربً الهلامً                                                              -

 استنساخ الجٌنات-                                                                    DNAفحص تسلسل -

 ..................اثناء فصلها بالرحلان الكهربابً : تكون لرب المطب DNA المطع الصؽٌرة من -33

 لا شًء مما سبك -الاثنٌن معا                     -الموجب                         -السالب                       -

 : DNAشحنة  -34

 لاشىء مما سبك -                    متعادلة    -موجبة                           -سالبة                          -

 والتً تتواجد طبٌعٌا فً البكترٌا والخمٌرة هً : DNAان الجزٌبات الدابرٌة الصؽٌرة من  -35

 انزٌم النسخ العكسً -البلازمٌد                       -                           RNA-الفٌروسات                          -

 كٌمٌابٌا : DNA...........................ٌربط جزٌبٌن من ان انزٌم  -36

 الهٌلٌكٌز-انزٌم النسخ العكسً                    -                        DNAلٌؽاز -                       DNAبلمرة -

 معاد التركٌب ب : DNAتسمى العملٌة التً تمتزج فٌها الخلاٌا مع  -37

 النمل -التحوٌل                            -الالتصاق                      -              الارتباط        -

 ترتبط داٌما وابدا مع الماعدة النتروجٌنٌة : Gان الماعدة النتروجٌنٌة -38

-A                               -T                                   -C                                  -G  

 : DNAان التفاعل الذي ٌستخدم لانتاج ملاٌٌن النسخ من -39

 التفاعل البلمرة المتسلسل -                                                                 DNAتحدٌد تسلسل -
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 الدلٌمة  DNAصفٌفات -الرحلان الكهربً الهلامً                                                           -

 

 

 ان فصل الأشرطة ٌتطلب عملٌة ......................بٌنما دمج البادبات ٌتطلب ........................:-:3

 التبرٌد –التسخٌن -                                التسخٌن                              –التبرٌد -

 تسخٌن –تسخٌن -تبرٌد                                                                   –تبرٌد -

 ان من أدوات هندسة الجٌنات هً :-41

 الرحلان الكهربً الهلامً -  انزٌمات المطع                                                              -

 كل ما سبك -استنساخ الجٌنات                                                             -

 ان الكابنات التً ٌدخل فٌها جٌن من كابن حً اخر :-42

 لاشا مما سبك -         معدلة دهنٌا             -ؼٌر معدلة وراثٌا                   -معدلة وراثٌا              -

 باستخدام الرحلان الهلامً الكهربً ٌسمى انتاج : DNAان فصل أجزاء -43

 كل ما سبك -بلازمٌد معاد التركٌب              -                  DNAبصمة -              DNAنسخة -

 حددت جٌنات كل من الخمٌرة والبكترٌا بواسطة : -44

 كل ما سبك-                 DNAتسلسل -لوالب المراءة المفتوحة              -                  DNAبصمة -

 والذي نتج عن الجٌنوم البشري هو :ان مجال الدراسة الجدٌد  -45

 الوراثة المعمدة -البروتٌوم                     -الكٌمٌاء الاحٌابٌة                -المعلوماتٌة الاحٌابٌة             -

 ان التحلٌل الذي ٌكشؾ تعبٌر الجٌنات ٌسمى : -46

 لاشا مما سبك-                    DNAبصمة -                       DNAتسلسل -الدلٌك                 DNAصفٌؾ-

 عندما ٌتؽٌر نٌوكلٌوتٌد واحد تسمى : DNAان التنوعات الموجودة فً تسلسل  -47

 DNAبصمة -                                              SNPSتعددات اشكال النٌوكلٌوتٌد الفردٌة -

 الصٌدلة الجٌنً -                     بلازمٌد                                                                -

 ان المشروع الذي حدد جمٌع الأنماط الفردانٌة فً الجٌنوم البشري هو ن -48

 البروتٌومٌات -العلاج الجٌنً                  -علم الصٌدلة الجٌنً                     -هاب ماب             -

 عً فً الكروموسوم لٌحل محل جٌن لا ٌؤدي وظٌفته ب :ان العلاج الذي ٌتم فٌه ادخال جٌن طبٌ -49

  SNPS                 -QRFS-العلاج الجٌنً                     -العلاج الصٌدلً                   -

 ان دراسة مبات الاؾ البروتٌنات فً ولت واحد تسمى :-:4

 النٌوكلٌوتٌدات -الدهنٌات                   -     البروتٌومٌات                 -الجٌنوم                   -

 فً خلاٌا الانسان تسمى :  DNAدراسة مجموعة الجٌنات الكاملة وتحدٌد تتابعات النٌوكلٌوتٌدات ل -51

   المعالجة الجٌنٌة-الجٌنوم البشري                     -البروتٌوم                 -الجٌنات المافزة                 -
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 من خلال هندسة الجٌنات تم تحسٌن المٌمة الؽذابٌة فً الأرز فً تحسٌن مستواه من :-52

 الصودٌوم والكالٌسٌوم -الزٌوت                -الحدٌد والفٌتامٌنات                  -الكربوهٌدرات                -

 

 النشطة :تمنٌة حدٌثة ٌتم فٌها التعرؾ على الجٌنات السرطانٌة -53

 الفصل الكهربً-استخدام الاشعة          -الجٌنوم البشري                      -الصفٌفات الدلٌمة                   -

 

 هً : DNAالتمنٌة التً ٌتم فٌها انتاج اعداد كبٌرة من جٌن او لطع -54

 التفاعل المتسلسل لانزٌم البلمرة -الصفٌؾ الدلٌك                                                                           -

  DNAتسلسل -المعلوماتٌة الاحٌابٌة                                                                     -

 روتٌنات ,علم الجٌنوم :علم المحتوى البروتٌنً :الب -55

 النمل النووي -الصفٌؾ الدلٌك                    -الجٌنات                      -البروتٌنات                   -

 : DNAمن كابنٌن مختلفٌن هً  DNAالمادة الوراثٌة الناتجة عن دمج  -56

 البلازمٌدي -معاد التركٌب                     -       البلازمٌد                   -المتجه                      -

 معٌنة ن DNAٌسمى نمط الخطوط المكون من لطع -57

 جٌن مماومة الامبسٌلٌن -المتجه                    -معاد التركٌب                     DNA                -DNAبصمة ال-

 دلٌك :مشروع الجٌنوم البشري  DNAصفٌؾ -58

 هندسة الجٌنات :علم المحتوى البروتٌنً -لم المعلوماتٌة الاحٌابٌة :المحاصٌل المعدلة وراثٌا                        ع-

-DNA : هندسة الجٌنات :المحاصٌل المعدلة وراثٌا -من الجٌنوم                      %98المسؤول عن بناء البروتٌن 

 جود :تفاعل البلمرة المتسلسل لا ٌتطلب و -59

 RNAانزٌم بلمرة -البادبات                  -النٌوكلٌوتٌدات الأربعة                    -                  DNAانزٌم بلمرة -

 العملٌة التً ٌتم فٌها استبدال جٌن ؼٌر سلٌم بجٌن سلٌم لنفس الصفة الوراثٌة :-:5

 انتاج البلازمٌد -المعلوماتٌة الاحٌابٌة               -معاد التركٌب                    DNA-المعالجة الجٌنٌة                -

 الاستنساخ هو عملٌة :-61

 ادخال جٌنات جدٌدة    -فً النواة                                                             DNAزٌادة نسخ -

 الاكثار من الخلاٌا المتطابمة -                                               إزالة جٌنات ؼٌر مرؼوبة               -

 تموم الانزٌمات الممطعة فً تعرؾ : -62

 الكروموسومات-الاحماض الامٌنٌة                -البروتٌنات                 -تتابع المواعد النتروجٌنٌة                  -

 فً موالع معٌنة : DNAم فً لطع جزٌبات أي من التالً ٌستخد -63

     التفاعل المتسلسل للبلمرة-                  انزٌمات المطع-انزٌمات الاستنساخ              -موجه الاستنساخ            -
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 فً عملٌة الفصل الهلامً الكهربابً فً اتجاه طرؾ الهلام لانها : DNAتنتمل لطع -64

 تنجذب نحو الطرؾ ذي الشحنة الموجبة            -تنماد بفعل الجاذبٌة الأرضٌة                                                       -

 للهلام                                                                                              

 تطرد بفعل جزٌبات الكارهة للماء -ة عند ذلن الطرؾ من الهلام                المتمم DNAتنجذب نحو لطع -

 فً التفاعل المتسلسل للبلمرة ٌجب : DNAلترتبط البادبات ب  -65

 التبرٌد-      التبرٌد ثم التسخٌن              -التسخٌن ثم التبرٌد                  -التسخٌن                 -

 

 الجٌنوم البشري لكابن معٌن كبٌر وٌحتوي على عدد جٌنات الل فانه ٌمكن استنتاج :اذا كان -66

 الكابن على درجة عالٌة من التعمٌد-ؼٌر المسؤول عن بناء البروتٌن    DNAهنان كمٌات كبٌرة من -

 الكابن على درجة عالٌة من التعمٌد –ؼٌر المسؤول عن بناء البروتٌن  DNAهنان كمٌات صؽٌرة من -

 من اجل تصنٌؾ امراض السرطان فان الأطباء ٌستخدون تمنٌة :-67

 DNAصفٌفات -النمل النووي               -البلاست                 -الفصل الكهربابً ثنابً البعد              -

 ٌمكن تحسٌن فهم الجٌنوم البشري عبر فهم : -68

 جٌنومات نماذج أنواع حٌة -              DNAبصمات -       علم الحاسوب        -علم الرٌاضٌات             -

 البكتٌرٌا : DNAمن معط الى  DNAماذا ٌسمى البلازمٌد البكتٌري بعد ادخال -69

-DNA                  الموجه-DNA                 المستنسخ-DNA                   البلازمٌدي-DNA  معاد التركٌب 

جرى لطعهما بواسطة الانزٌم الممطع نفسه استخدم الرسم  DNAخطٌطً مكون من لطعتٌن من هذا الرسم الت -:6
 التخطٌطً للإجابة عن السؤال التالً :

  1لٌرتبط بالطرؾ الدبك رلم  2ما تتابع المواعد النٌتروجٌنٌة الذي ٌجب ان ٌتصؾ به الطرؾ الدبك رلم : 

-UGGCCU  
-ACCGGT 
-TCCGGA  
-CTTAAG  
 

 هدؾ مشروع الجٌنوم البشري هو :ان -71

 الإجابة عن أسبلة أساسٌة حول تركٌب الجٌنوم ووظٌفته-تحدٌد تتابع نٌوكلٌوتٌدات الجٌنوم البشري ووظٌفته        -

 كل ما سبك -وضع خرٌطة لمولع كل جٌن على الكروموسوم             -

 ذات الأطراؾ الدبمة المتممة : DNAان لطع  -72

 لادرة على الارتباط بعضها ببعض -لاٌا البكتٌرٌة فمط                                  توجد فً الخ-

 تحط فورا بواسطة انزٌمات موجودة فً سٌتوبلازم الخلٌة -لادرة على الارتباط بمطع متممة للنوع نفسه                 -

 البلازمٌدات :-73

 تتضاعؾ كلما ٌتضاعؾ الكروموسوم الربٌس للكابن الحً -     بكتٌري                     DNAلطع حلمٌة من -

 كل ما سبك -تستخدم ؼالبا كمتجهات فً هندسة الجٌنات         -
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 ان استخدام هندسة الجٌنات لنمل جٌنات الانسان الى داخل البكترٌا :-74

 جعل جٌنات الانسان تنتج بروتٌنات بكتٌرٌة ٌتسبب فً -ؼٌر ممكن عبر التمنٌة الحالٌة                                   -

 ٌجعل البكترٌا تنتج بروتٌنات الانسان -ٌؤدي الى تكوٌن نوع جدٌد من الكابنات الحٌة                 -

 ان عملٌة نمل جٌنات سلٌمة لانسان الى خلاٌا انسان تفتمر لهذه الجٌنات :-75

 سوؾ تسبب فً ظهور السرطان -                         ؼٌر ممكنة حتى الان                           -

 تسمى المعالجة الجٌنٌة -سوؾ تسبب فً جعل الاجسام المضادة تمتل تلن الخلاٌا             -

 

 

 ٌمكن تحسٌن فهم الجٌنوم البشري عبر فهم : -76

  DNAبصمات - علم الرٌاضٌات                                                         --

 جٌنومات نماذج أنواع حٌة -علم الحاسوب                                                             -

 للحصول على بكتٌرٌا تنتج الانسولٌن ٌموم اخصابٌو هندسة الجٌنات ب: -77

 انتزاع البروتٌنات المثبطة التً تمنع تعبٌر جٌن الانسولٌن البكتٌري -

 جه ٌحتوي على جٌن انسولٌن الانسان الى خلٌة بكتٌرٌة ادخال مت-

 البحث عن بكترٌا ٌمكنها ان تنمو فً وسط بٌبً ٌفتمر الى الانسولٌن-

 تنمٌة بكترٌا سلٌمة فً وسط بٌبً مؽذ ٌحتوي على كمٌة كبٌرة من السكر-

 

 

 : ًاكمل جدول الممارنة التال 
 التعرٌؾ  المفهوم           

 الطوٌلة الى أجزاء صؽٌرة  DNAبروتٌنات تموم بتمطٌع جزٌبات  .....................................
 

..................................... DNA  جلمً ٌوجد طبٌعٌا فً بعض خلاٌا البكترٌا الى جانب
 كروموسومها الربٌسً 

نٌوكلٌوتٌدا ٌتوجب  30-20اعٌة تتالؾ من حوالً صن DNAلطع  .....................................
 عملٌة التضاعؾ  DNAتوافرها كً ٌبدا انزٌم بلمرة 

 
  تم فً مختبر البحث الجنابً تحلٌل عٌناتDNA  لرجلٌن وامراة وطفلها كما هو موضح بالشكل ادناه امعن

 النظر فٌه ثم اجب عن الأسبلة :

 معللا اجابتن ؟ حدد أي من الرجلٌن هو الاب الحمٌمً للطفل 

.................................................................. 
 

................................................................. 
 

................................................................. 
 اسة ؟ما اسم التمنٌة التً استخدمت فً هذه الدر 

................................................................ 
 
 اجب عن الأسبلة التالٌة :-
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 ؟ DNAما فابدة التفاعل المتسلسل لانزٌم البلمرة فً انتاج بصمة  -2
 

............................................................................................................................ 
............................................................................................................................ 

 لربطهما معا . DNAما أهمٌة استخدام الانزٌم الممطع نفسه فً الحصول على لطعتٌن من -3           

           ........................................................................................................................... 

          ............................................................................................................................ 

 

 

 استخدم الرسم التخطٌطً التالً والذي ٌوضح عملٌة نمل جٌن انسان الى داخل الخلٌة البكتٌرٌة لتجٌب عن الأسبلة :-

 

 : ما الخطوات التً تمثلها الأرلام  

3-.................................. 
4-.................................. 
 

 سم التراكٌب التً تمثلها الرموز : 

 .............................-ا
 ...........................-ب
 

 ما أهمٌة استخدام الانزٌم الممطع 

  DNAنفسه للحصول على لطعتً 
 وربطهما معا ؟

 
 
 
 
 

من نمطة دم فً مسرح الجرٌمة تعود للمجرم  Xاخذت البصمة لاربعة اشخاص  DNAبصمات الشكل المجاور ٌوضح -
 (تمعنه ثم اجب عن الأسبلة : Xالمجهول )

  ( A-B-C* أي من الأشخاص ٌمكن ان ٌكون متهما من المشتبه بهم )

.................................. 

 *ما سبب التباٌن ) الاختلاؾ (فً سرعة انتمال الأجزاء 

 فً الفصل الهلامً الكهربابً ؟DNAالممٌدة 

.......................................................... 

......................................................... 

......................................................... 
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 ٌلخص الشكل التخطٌطً تمنٌة نمل جٌن هرمون النمو من انسان الى نوع من البكترٌا تمعنه جٌدا ثم اجب عن الأسبلة -

 

  ٌدل على : 4الرلم  

 بلازمٌد البكترٌا -
 متجه الاستنساخ -
 المستنسخ -
 بلازمٌد معاد التركٌب -
 

  التركٌب الذي ٌمثل المتجه ٌشار الٌه 

 ...............بالرلم ................
 
 
 
 امعن النظر فً الرسوم التخطٌطٌة التالٌة ثم اجب عما ٌلً :-

 (  4-3-2-1ترتٌبا صحٌحا مستخدما الأرلام )  DNA)ا( رتب خطوات انتاج بصمة 

 
 
 
 
 
 
 انظر للرسم الذي ٌلخص عملٌة نمل جٌن انسان الى داخل البكترٌا ثم اجب عن الأسبلة التالٌة :-
 

  اكتب فً الفراغ التراكٌب المشار الٌها بالأحرؾ 

  و(-ه-ب-)ا
 

  ما الأطراؾ الدبمة وباي طرٌمة تعمل فً صنع 

DNA معاد التركٌب ؟ 
...................................................... 

 
...................................................... 

 
...................................................... 

 
  لماذا تستخدم عملٌة انتاج بصمةDNA  لطعا 

 بدلا من الجٌنوم بكامله ؟ DNAصؽٌرة ومحددة من 
.......................................................... 

 
.......................................................... 
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 تلخص خرٌطة المفاهٌم التالٌة بعض نجاحات هندسة الجٌنات اكمل هذه الخرٌطة : -

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 لم بتحدٌد المذنب من المتهمٌن الثلاثةتخٌل نفسن خبٌرا فً احد المختبرات الجنابٌة ولدٌن عٌنات بالشكل المجاور -
 بالشكل :

 المذنب هو ...........................

 

 

 

 

  ٌعتمد متعلم ان اصؽر لطعة منDNA  هً الألرب للمطب السالب هل تتفك معه ؟ وضح اجابتن 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 

 

 معاد التركٌب لتجٌب عن الأسبلة التالٌة : DNAخدم الرسم التخطٌطً التالً والذي ٌمثل بعض خطوات تكوٌن است-
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 الجدٌد  DNAاكتب رموز المواعد النتروجٌنٌة المبٌنة فً المنطمة )ا( من جزئ  -2

.......................................................................................................................... 
 

.......................................................................................................................... 
 

 الرسم الأطراؾ الدبمة ) الاكتفاء بطرفٌن ( حدد على  -3

 المصدر الاخر ؟ DNAما الذي تتولع حدوثه لو استخدم انزٌم ممطع مختلؾ لتمطٌع  -4

.......................................................................................................................... 
 

.......................................................................................................................... 
 

 ما نوع الروابط التً تتكون بٌن الأطراؾ الدبمة ؟................................ -5
م بتحضٌر البادبة الموجود فً عٌنة دم احضرت له من مسرح جرٌمة لا DNAسالم ٌعمل على مضاعفة -

ووضع اربع أنواع النٌوكلٌوتٌدات وأضاؾ انزٌمات البلمرة وضبط الجهاز على درجة حرارة مرتفعة وبعد 
 ؟انتهاء الولت اللازم لانجاز عمله تبٌن لسالم ان العٌنة لم تتضاعؾ ما هو الخطا الذي ولع فٌه سالم 

............................................................................................................................ 
 

............................................................................................................................ 
 

_____________________________________________________________ 

 صل من المابمة )ا ( ما ٌناسب من المابمة )ب ( :-
 المابمة ) ب (  المابمة )ا (  الرلم 

.................. 
 
 
 

.................. 
 
 

.................. 
 
 
 

.................. 
 

.................. 
 
 
 

.................. 
 

.................. 
 

.................. 
 

.................. 
 
 

.................. 

عملٌة ٌتم من خلالها اختٌار صفات -
وحٌوانات معٌنة ونملها مرؼوبة لنباتات 
 للأجٌال المادمة

 
كابنات تنتج عن تزاوج كابنات لها اشكال -

 مختلفة من الصفة .
 
استٌلاد كابنات حٌة متماثلة جٌنٌا بهدؾ -

التخلص من الصفات ؼٌر المرؼوبة ونمل 
 الصفات المرؼوبة للأجٌال المادمة .

 
 كلاب ذات حاسة شم لوٌة -
 
م بالحمض تكنلوجٌا تنطوي على التحك-

النووي لكابن حً من اجل إضافة حمض 
 نووي دخٌل 

 
 البروتٌن الأخضر الفلوري -
 
 انزٌم المطع -
 
-ECORI  
 
استخدام تٌار كهربابً لفصل أجزاء -

 الحمض النووي وفما للحجم 
 
 لٌؽاز الحمض النووي -

1-SNPs  
 
 
 
 هندسة الجٌنات -2
 
 
 النٌوكلٌاز الداخلً -3
 
 
 
 
 باستخدام الرحلان الكهربابً  DNAفصل أجزاء -4
 
 السمن الهلامً-5
 
 
 
 البٌؽل-6
 
  DNAٌنتج ملاٌٌن النسخ من -7
 
 كابنات معدلة وراثٌا -8
 
 التناسل الانتمابً -9
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.................. 

 
.................. 

 
 

.................. 
 

.................. 
 
 

................... 

 
 تفاعل البلمرة المتسلسل -
 
كابنات تحتوي على جٌنات من كابنات -

 حٌة أخرى 
 
   DNAبصمة -
 
شرابح مجهرٌة صؽٌرة من السٌلٌكون -

  DNAتوضع مع أجزاء 
 
 تعددات اشكال النٌوكلٌوتٌد -
 
 

 
 التربٌة الداخلٌة-10
 

 الدلٌك  DNAصفٌؾ -11
 

 ٌنشا نهاٌات لزجة -12
 

 التهجٌن-13
 
 

 الرحلان الهلامً الكهربً -14
 

  DNAانزٌم ٌربط جزابً -15

 

 علل ما ٌلً تعلٌلا علمٌا دلٌما :-
 ٌجري التسخٌن ثم التبرٌد اثناء تفاعل البلمرة المتسلسل  -2

....................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

 للنمو السرٌع لصناعة تمنٌة الحاسوب دورا بالؽا فً مشروع الجٌنوم البشري -3

...................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

 لتحدٌد درجة المرابة  DNAتستخدم بصمات -4

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

 ة او من نسٌج من جسم انسان الذي ٌؤخذ من مسرح جرٌم DNAالحاجة الى مضاعفة -5

..................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................... 

 تستخدم كلاب الجٌرمان شٌبرد لاداء الخدمات الخاصة -6

....................................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... 

 مزاٌا التهجٌن تفوق عٌوبه -7

....................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................... 

 للتربٌة الداخلٌة عٌوب بالرؼم من مٌزاتها -8

....................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................... 
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 لرب المطب الموجب  DNAدابما تكون المطع الصؽٌرة من -9

....................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................... 

 ٌحتوي البلازمٌد معاد التركٌب على جٌن مماومة الامبٌسٌلٌن -:

....................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................... 

 الدلٌك  DNAدة فً فحص صفٌؾ ٌستطٌع الباحثون فحص التؽٌرات فً أنماط تعبٌر جٌنات ع-21

....................................................................................................................................... 

....................................................................................................................................... 

 فً تفاعل البلمرة المتسلسل لادر على تحمل درجات حرارة عالٌة   DNAانزٌم بلمرة -22

 

 اكمل جداول الممارنات التالٌة :-

 التربٌة الداخلٌة التهجٌن  وجه الممارنة 
 المفهوم 

 
  

 المزاٌا 
 

  

 العٌوب 
 

  

 مثال 
 

  

 

  DNAانزٌم بلمرة   DNAلٌؽاز الحمض النووي  الممارنةوجه 
 الوظٌفة 

 
  

 

 
 بكترٌا معدلة وراثٌا  نباتات معدلة وراثٌا  حٌوانات معدلة وراثٌا  وجه الممارنة 

 
 امثلة ) اثنٌن على الألل (

 

 
 
 
 

  

 
 

 التطبٌمات  الوظٌفة  الأداة او العملٌة 
 انزٌمات المطع 

 
 

  

 استنساخ الجٌنات 
 
 

  

   تفاعل البلمرة المتسلسل 
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 اللون الأصفر  اللون الأخضر  اللون الأحمر  وجه الممارنة 
تعبٌر الجٌن فً شرٌحة 

 DNAصفٌؾ 

   

 

 
 

 

 

 DNAالمطع الصؽٌرة من  DNAالمطع الصؽٌرة من  وجه الممارنة 

المرب من المطب 
الموجب فً الرحلان 

 الكهربً الهلامً

  

 

                DNA                        RNA وجه الممارنة

   المواعد النتروجٌنٌة المكونة
   عدد السلاسل 

   الوظٌفة 
 

 الاستنساخ  التحوٌل  وجه الممارنة 
 الأهمٌة 

 
 

 

  

 

تعرٌض جزئ حمض نووي للمطع باستخدام انزٌمٌن للمطع وساعد الرحلان الهلامً الكهربً فً تحدٌد ( : تم  2س
 حجم كل جزئ وكانت المحصلة البٌانات التالٌة :

 حجم الجزئ بالكٌلولاعدة  الانزٌم 
Hpal 26 

Hind111 13,6,4,3 

Hpal+Hind111 7,6(2),4,3 

 

 ارسم خرٌطة لمولع المطع توضح المسافات المتوافمة مع البٌانات 

 

 

 

 

 العلاج الجٌنً  علم الصٌدلة الجٌنً  وجه الممارنة
 

 المفهوم 
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ت ممطعة وكانت الخرٌطة لطع بانزٌماكٌلولاعدة  20( طوله الإجمالً  Pgene101( :لدٌن خرٌطة لبلازمٌد  )  3س
 كالتالً استخدمها لتحدٌد حجم المطع  الناتجة عن المطع فً الجدول ادناه:

 

 حجم المطع الناتجة  الانزٌم 
EcorRI  
BamHI  

EcoRI+BamHI  
 

 

 

لبلازمٌد لطع بثلاثة انزٌمات لطع استخدمها لوضع بتمنٌة الفصل الهلامً الكهربً فصلت   DNAلدٌن لطع  ( : 4س
 خرٌطة للبلازمٌد تبٌن أماكن لطع كل انزٌم :
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الذي وجد فً مولع  DNAلمولع جرٌمة و مشتبه حدد أي مشتبه ٌتطابك مع  DNA( : لدٌن فحص بصمة  5س
 الجرٌمة :

 
 

 

 

 تمعنه جٌدا ثم اجب عن الأسبلة :م واب وثلاثة أطفال لا DNA( :لدٌن  بصمة  6س

 

 

 هنان طفلٌن هم أبناء الام والأب فً  -2

 الشكل حدد أي منهما ؟
 

............................................ 
 

 هنان طفل هو ابن المراة فمط ولٌس  -3

 ابن الرجل من هو ؟
 

........................................... 
 

 هنان طفل لا ٌعود للام والأب بتاتا  -4

 من هو ؟
 

.......................................... 
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 : ا الحمض النووي معاد التركٌب:رتب خطوات تكنلوج7ٌس
 )............( تعرٌض البكترٌا للمضاد الحٌوي الامبسلٌن -
  DNAمع بعضها البض بواسطة انزٌم لٌؽاز  DNA)........... (ربط جزاي -
 بواسطة الرحلان الهلامً الكهربً  DNA)............(فصل أجزاء من -
 بلازمٌد بواسطة نفس الانزٌم الممطع المراد إدخاله وال DNA)............(لطع -
 )............(ادخال البلازمٌد معاد التركٌب الى البكترٌا المضٌفة -
 )............(استخدام نبض كهربابً او حرارة لادخال البلازمٌد معاد التركٌب -
 )............(الاستنساخ وإنتاج نسخ عدٌدة من البلازمٌد معاد التركٌب -
 

_____________________________________________________________ 
 
 

 رتب خطوات تفاعل المتسلسل لانزٌم البلمرة ::  7س
  DNA).........(ارتباط البادبات بكل شرٌط من -
 ).........(التبرٌد -
 عن بعضهما  DNA).........(التسخٌن لفصل شرٌطٌن -
 مرة  40-20).........(تتكرر عملٌة التسخٌن والتبرٌد من -
 المراد تضخٌمه DNA).........(انتاج ملاٌٌن النسخ من -
 النٌوكلٌوتٌدات الصحٌحة بٌن البدبتٌن  DNA).........(ٌدمج انزٌم بلمرة -

___________________________________________________________________ 

 
 
 

تمعنه جٌدا ثم  DNAالصورة التالٌة والتً تمثل عملٌة الرحلان الهلامً الكهربً لفحص تسلسل  :تمعن 9س
 : DNAتسلسل استخرج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .....التسلسل هو :.................................................................................................................
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 التموٌماسبلة 
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